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Настоящият отчет представя резултатите от дейността на Правителството на европейската интеграция, икономическия растеж и социалната отговорност в изпълнение на Правителствената програма, приета през ноември 2005 г.

На базата на коректни статистически данни той представя постиженията и тенденциите в развитието на България през последните 4 години, заедно с предизвикателствата и трудностите, които правителството срещна в стремежа си да подобри качеството на живот на всички български граждани, да реализира националния приоритет за членство на България в Европейския съюз, да увеличи икономическия растеж и да подобри системите за социална защита на българското общество.

Отчетът е изготвен в съответствие с правителствения приоритет за прозрачност в управлението и отчетност пред обществото. През периода 2005-2009 г. българското правителство представяше периодично отчет на дейността си. 

На 16 август 2005 г. 40-ото Народно събрание избра правителство на Република България. То беше наречено “Правителство на европейската интеграция, икономическия растеж и социалната отговорност”. През ноември 2005 г. беше приета Програмата на правителството, в която бяха включени всички ангажименти от коалиционното споразумение между БСП, НДСВ и ДПС. Основните приоритети и цели на Програмата на правителството бяха изпълнени. 

България е пълноправен член на Европейския съюз. Последователната и градивна политика на правителството позволи на българската икономика да продължи възходящото си развитие. Силният социален ангажимент на правителството допринесе за постигането на впечатляващи успехи в социалната сфера. Постигнатите резултати са добра основа да продължим да гледаме напред. Очакваме от нашите опоненти критики, но те трябва да предлагат нови и разумни алтернативи. Такива все още няма. Затова ние сме готови да реализираме недовършеното. Осъзнаваме все по-високите обществени очаквания и поемаме отговорност да продължим да работим за развитието и просперитета на България и през следващите години. 

В настоящия отчет са представени основните резултати, постигнати през четиригодишния мандат на управление. 

I. България – пълноправен член на Европейския съюз. Външна политика, политика за сигурност и отбрана

От 1 януари 2007 г. България е пълноправен член на Европейския съюз (ЕС). Членството в Общността е историческо събитие, което по категоричен начин промени статуса на страната в световен мащаб. България се присъедини към ЕС без задействана отлагателна клауза и получи възможност за равноправен диалог на всички нива и сигурност, гарантирана от един от основните принципи, на които е изграден Европейският съюз – солидарността.

България има активна роля във формирането на съюзната политика на НАТО и отстоява утвърдените национални позиции. Страната продължава да дава своя принос за реализирането на различни инициативи, като ръководените от НАТО Международни сили за поддържане на сигурността в Афганистан (ISAF).

България утвърди своята ключова роля за осигуряване на стабилност и икономически просперитет в Югоизточна Европа. Държавата поддържа активен политически диалог с всички държави от региона и активизира дейността си в Организацията за Черноморско икономическо сътрудничество (ЧИС). 

България укрепва и развива стратегическите си партньорства със САЩ и Русия. Продължава военното ни сътрудничество със САЩ в Ирак и Афганистан. Особено важна за България беше подкрепата и сериозната ангажираност на САЩ за българските медици в Либия и успешното им завръщане на родна земя.

Сътрудничеството с Русия е на най-високото равнище за последните 20 години и се основава на конструктивността и прагматизма. Започна реализацията на няколко големи проекта в областта на енергетиката, които дават ново измерение на двустранното сътрудничество. През 2008 г. беше проведена Година на Русия в България, а през 2009 г. се провежда Година на България в Русия. 

Безспорно централно място във външнополитическата дейност на правителството от началото на мандата заемаше разрешаването на въпроса за съдбата на българските медици в Либия. В резултат на активната политика и партньорството с Европейския съюз беше осигурена силна международна подкрепа за българските медицински сестри и беше постигнат обрат в делото. Това доведе до освобождаването на българските медици. Те се завърнаха в родината през юли 2007 г. 

България е инициатор на стратегически енергиен диалог между страните производители, транзитьори и потребители на природен газ. През април 2009 г. в София се проведе Среща на върха „Природен газ за Европа. Сигурност и партньорство”. На форума България демонстрира ясна политическа воля и решимост за активизиране на работата по големите инфраструктурни проекти за пренос на газ - „Набуко”, „Южен поток”, както и междусистемния газопровод Италия-Гърция-Турция. 


Съвременната среда за сигурност, постигането на националните интереси, както и поетите ангажименти на страната като член на НАТО и ЕС наложиха утвърждаването на процеса на трансформация на системата за отбрана и на въоръжените сили. Приключи процесът на професионализация на Българската армия и беше въведен интегриран модел на управление на въоръжените сили. Освен ускореното придобиване на отбранителни способности беше повишен и социалният статус на военнослужещите, като към тях бяха приложени социални мотивационни механизми и стимули.

България се присъедини към Европейския съюз с въведена предпазна клауза в областта на въздушния транспорт. След като бяха мобилизирани усилията на всички компетентни институции, през август 2008 г. нейното действие беше прекратено. С това българската авиация стана равноправна с европейската и отговаря на всички изисквания за безопасност на ЕС.

II. Подобряване на бизнес климата и потенциала за растеж


По време на мандата основните приоритети на правителството бяха повишаване на производителността и конкурентоспособността на българската икономика и качеството на живот на българските граждани. Правителството поддържаше разумна и стабилна фискална политика. 


Поддържането на макроикономическата и финансовата стабилност и догонване нивото на развитие в ЕС бяха подкрепени от постигнатите устойчиво високи темпове на икономически растеж. Средногодишният темп на растеж на БВП за периода 2005-2008 г. достигна 6,2%, докато средногодишният ръст на страните от ЕС-27 за периода е 2,2%. За първото тримесечие на 2009 г. макроикономическите показатели отразяват влиянието на световната икономическа криза. Реалният БВП през първото тримесечие на 2009 г. е отрицателен - в размер на -3,5%. Това се дължи на новото развитие в българската икономика вследствие на външния и вътрешен шок от кризата. В условията на глобална финансова криза България зае трето място в ЕС по темп на икономически растеж през 2008 г. с ръст от 6% и се нареди в групата на страните с най-високи темпове на развитие. Това стана възможно благодарение на последователната политика, насочена към провеждане на структурни реформи и поддържане на макроикономическа и финансова стабилност. Тази политика позволи на България да изгради доверие у чуждестранните инвеститори и да увеличи износа на български стоки. Именно износът и инвестициите бяха основните двигатели на растежа на българската икономика през последните години.


Правителството изведе България на първо място в ЕС по преки чуждестранни инвестиции в процент от БВП. През мандата са привлечени над 23 млрд. евро преки чуждестранни инвестиции. Това постижение, което няма сравнение с никой друг период от прехода на България, представлява 68% повече от всички привлечени инвестиции за периода преди сформирането на настоящото правителство.
Изключително значение за развитието на икономиката оказаха инвестициите в основен капитал. Те нараснаха с около 70% в реално изражение при база 2005 г. и достигнаха рекордното ниво за прехода от 32% от БВП. Така през 2008 г. България са изкачи на 1-во място по инвестиции в основен капитал като % от БВП сред 33 европейски страни по данни на Евростат. За сравнение, през 2005 г. бяхме на 10-о място, а през 1999 г. - на последно.
Съществен принос за развитието на икономиката и намаляването на безработицата през периода на управление на правителството имаше индустриалният сектор, чиято добавена стойност нарасна в реално изражение с почти 30% при база 2005 г. Насърчаването на износа беше един от основните приоритети на правителството. Търговският стокообмен на България през 2008 г. нарасна с 14,7% в сравнение с 2007 г. Износът на стоки през 2008 г. номинално се повиши с 1.8 млрд. евро (13.1%) спрямо 2007 г., докато вносът на стоки нарасна с 3.3 млрд. евро (15.8%), като възлезе на 24.0 млрд. евро през 2008 г. 


Рисковете пред макроикономическата стабилност на страната през последните години бяха свързани основно с външни фактори – нарастващ дефицит по текущата сметка на платежния баланс, сериозно повлиян от значителното влошаване на търговския баланс. Търговското салдо за 2008 г. е отрицателно, в размер на 8.8 млрд. евро (25.7% от БВП), като влияние върху него оказват както изпреварващият прираст на физическите обеми на вноса спрямо тези на износа, така и по-високите международни цени на енергийните ресурси. Дефицитът по текущата сметка на платежния баланс за 2008 г. е 8.6 млрд. евро (25.3% от БВП) при дефицит от 7.3 млрд. евро (25.1% от БВП) за 2007 г. За да се ограничи дефицитът по текущата сметка и да се намалят рисковете в икономиката, бюджетният излишък през периода 2005 – 2008 г. беше поддържан в размер над 3.0% от БВП през всяка една от изминалите 4 години. Към края на март 2009 г. положителното бюджетно салдо по КФП е в размер на 514.3 млн. лв., от които по националния бюджет - 321.5 млн. лв., и от европейските средства – 192.8 млн. лв.

Поддържането на макроикономическа и финансова стабилност е необходимо условие за икономически просперитет и висока конкурентоспособност, но е още по-необходимо в условията на криза. В светлината на глобалната икономическа криза натрупаните резерви са буфер срещу негативен икономически сценарий и осигуряват необходимата защита на финансовата система и паричния съвет в страната. През последните години България постигна много по отношение на финансовата стабилност. Размерът на фискалния резерв към края на 2008 г. е 8.4 млрд. лв., като за последните четири години нарасна с близо 4 млрд. лв. вследствие на прилаганата благоразумна политика на формиране на бюджетни излишъци.
Акумулираните значителни ресурси позволиха да бъдат извършени и редица операции по предплащания на държавен дълг към Световната банка, МВФ и други кредитори, с което бяха намалени и разходите по обслужването на държавния дълг в средносрочен план. Важен фактор за постигането на фискалната устойчивост е провежданата от правителството ефективна и прозрачна политика при управлението на държавния дълг и поддържане ниско ниво на разходите за обслужването му. През периода 2005 – март 2009 г. правителството поддържаше ниско съотношение държавен дълг/БВП с отчетлива тенденция на намаление - от 28.9% в началото до 12.7% в края на периода. Фискалният резерв към 31.03.2009 г. е в размер на 7 954.9 млн. лв. по текущи валутни курсове. Така България се нарежда на 3-о място в ЕС по-най-нисък държавен дълг.


Стратегията за формиране на бюджетни излишъци през последните четири години наложи по-рестриктивна политика по отношение на бюджетните разходи на структурите в публичната сфера. Тя намери израз в ограничаване размера на общите бюджетни разходи до 40% от БВП. С това разходите на консолидираната фискална програма като процент от БВП постепенно намаляха от 39.1% за 2004 г. до 38.1% през 2007 г. и 37.0% през 2008 г.


Едно от основните предизвикателства беше повишената инфлация, която през 2007 г. достигна 11.6%. Това беше продиктувано от ускоряващата се конвергенция на българската икономика с икономиките на ЕС, както и от многократното повишаване на цените на петролните продукти през годината. През 2008 г. правителството положи значителни усилия да задържи ръста на инфлацията, като в края на 2008 г. тя се снижи до 7.2%. За първото тримесечие на 2009 г. инфлацията е 4.0 %. 


От началото на своя мандат правителството провежда целенасочена политика за стимулиране на икономиката и подобряване на бизнес средата. Извършените данъчни реформи засилиха конкурентоспособността на икономиката и фискалната сигурност. Усилията на правителството за създаване на благоприятна бизнес среда и насърчаване на инвестиционната активност и частната инициатива намериха израз в последователното намаляване на основните преки данъци и трансформирането на данъчната тежест от преките към косвените данъци.

През 2007 г. данъчната ставка за корпоративния данък бе намалена от 15% на 10% и е една от най-ниските в страните-членки на Европейския съюз. В тази посока е въвеждането на пропорционален режим при единна данъчна ставка от 10% за всички подоходни групи. Общата осигурителна вноска бе намалена с 11.4 процентни пункта в периода 2005-2009 г. Така през 2007 г. за първи път България влезе в списъка на десетте най-реформиращи се страни в класацията на Световната банка. България е осъществила напредък в реформите по 4 от показателите, а именно: стартиране на бизнес, плащане на данъци, изпълнение на договори и прекратяване на бизнес. България, Чехия и Гърция са страните, осъществили най-много реформи сред страните-членки на ЕС. Новото изследване на Асоциацията на европейските стопански камари за 2009 г. постави България на второ място в ЕС по състояние на бизнес климата след Румъния. Според данните на Евростат към декември 2008 г. България е на второ място в ЕС след Полша по индекса за доверие в икономиката. Тези мерки способстваха за стимулиране на бизнеса, започна легализиране на трудовите възнаграждения и нарасна разполагаемият доход на домакинствата.


В периода 2005-2009 г. правителството предприе действия за опростяване и на регулаторната среда в България като един от основните елементи в подобряването на бизнес средата. С приемането през 2008 г. на Програмата за по-добро регулиране 2008-2010 г. усилията на всички институции бяха систематизирани. В резултат на едногодишното изпълнение на програмата правителството премахна и облекчи 25 режима в централната администрация. В сътрудничество със заинтересованите страни бяха идентифицирани за премахване и облекчаване още 17 административни режима, като 13 от тях ще бъдат разгледани до края на 2009 г. 

След преглед на въведените от местната власт административни режими бяха премахнати 181 общински режима. През март 2009 г. Министерският съвет определи национална цел за намаляване на ненужния административен товар върху бизнеса с 20% до края на 2012 г. Изследвани бяха 33 закона, които въвеждат единствено национални задължения на бизнеса. Административните разходи на бизнеса във връзка с тези задължения бяха изчислени на стойност 162 млн. лв. 


Правителството продължава да води активна политика за насърчаване на инвестициите в икономически изоставащи региони и във високотехнологичните производства и услуги. За целта бяха намалени праговете за инвестициите при издаване на сертификат и при прилагането на стимулите за насърчаване на инвестициите. За всички общини, в които безработицата е на равнището или над средната за страната, те паднаха двойно и станаха 16 млн. лв. за клас А и 8 млн. лв. за клас Б.

Предвид значението на малките и средните предприятия за успешното икономическо развитие на страната правителството водеше целенасочена политика за тяхното подпомагане. Задълбочаването на глобалната финансова криза затрудни достъпа до кредитиране. За да стимулира банките да предоставят кредити на МСП, което да ги подпомогне да продължат да развиват своята дейност и в същото време да наемат и ангажират повече хора в производствения процес, правителството предостави 500 млн. лв. на Българската банка за развитие. В допълнение на това на българските фирми бяха осигурени:

·  400 млн. лв. – Програма JEREMIE 

·  418 млн. лв. през ЕБВР — за енергийна ефективност и ВЕИ

·  600 млн. лв. по ОП “Конкурентоспособност” за 2009 г.

·  90 млн. лв. – допълнителни средства по ОП „Конкурентоспособност" за 
      2009 г.
·  100 млн. лв. за създаване на индустриални зони

·  160 млн. лв. в подкрепа на по-ниските цени на природния газ

·  360 млн. лв. за финансиране на научни дейности и проекти (с 32% повече в сравнение с предходната година)


За подпомагане повишаването на конкурентоспособността на българската икономика от ключово значение е усвояването на средствата от фондове на ЕС. България получи от ЕК близо 88 млн. евро допълнителни авансови плащания по ОП за 2009 г. (64 млн. евро са предоставени от Европейския фонд за регионално развитие, а 23,7 млн. евро са по линия на Европейския социален фонд в рамките на кохезионния пакет за периода 2007-2013 г.). Общо получените от страната като авансови плащания средства нарастват от 547 млн. на 635 млн. евро. Бяха увеличени авансовите плащания за проекти и дейности по ОП „Регионално развитие” и ОП „Околна среда”. Общините получават авансови плащания до 20% от помощта на ЕС и националното съфинансиране за инфраструктурни проекти, които са на стойност 1 млн. лв. и повече, и до 30% от помощта на ЕС и националното съфинансиране за всички други операции. Националната агенция „Пътна инфраструктура” получава авансови плащания, които достигат до 20% от помощта на ЕС и националното съфинансиране за проектите, по които е бенефициент. Бяха предоставени 28 млн. евро по Програмата за развити на селските райони като допълнителен пакет за финансирането на възобновяеми енергийни източници. Срокът за междинните плащания беше съкратен на 15 дни.

Мерките и стимулите за подобряване на енергийната ефективност са основен приоритет в националната енергийна политика. Като резултат от провежданата политика през последните години устойчивият икономически растеж се осигурява с практически константни количества енергия. Чрез публично–частно партньорство е създаден и вече успешно функционира Българският фонд за енергийна ефективност. Други работещи механизми за насърчаване на мерки в областта на енергийната ефективност чрез грантово финансиране/съфинансиране са Международният фонд „Козлодуй”, Кредитните линии за енергийна ефективност, Оперативните програми към Структурните фондове и Кохезионния фонд на ЕС и Програмата „Интелигентна енергия”. Поставено бе началото на модернизиране на топлофикационната система на страната и на развитие на газоразпределителната мрежа, което в значителна степен допринася за реализация на значителен потенциал за енергоспестяване.

За периода 2005–2008 г. енергийната интензивност на българската икономика е намаляла с над 40%. Това от своя страна води до подобряване  параметрите на външнотърговския баланс на страната, в който вносът на енергия е доминираща компонента. До края на 2008 г. са изградени 71 вятърни централи с обща инсталирана мощност 77 600 кВт, които произвеждат 73 млн. кВтч електроенергия годишно. Изградени бяха и 10 слънчеви централи с обща инсталирана мощност 114 кВт, които произвеждат 166 000 кВтч електроенергия годишно. Традиционно електропроизводството в страната напълно задоволява и надхвърля вътрешното търсене, в резултат на което България е водещ износител на електрическа енергия за региона на ЮИЕ. 


Българското правителство провежда последователно дългосрочна политика за реализация на нови стратегически енергийни проекти през територията на страната. Това прави държавата ни предвидим и желан партньор. Националните усилия са насочени към това през България да преминават бъдещите трасета на газопроводи от Русия, Каспийския регион, Близкия изток и Северна Африка – в северозападна и западна посока. Обявеният за най-приоритетен газов проект на ЕС „НАБУКО” за пренос на природен газ от Каспийския регион, Близкия изток и Северна Африка към региона на ЮИЕ и ЕС ще осигури достъпа на България и ЕС до значителните газови ресурси на тези региони и ще диверсифицира възможните източници и маршрути на природен газ. Стратегическият проект на газопровод „Южен поток” от Русия през Черно море до българското крайбрежие ще осигури диверсификация на маршрутите и директна връзка между Русия като основен доставчик и ЕС като основен потребител.
Усилията на правителството са ориентирани и към развитие на газификацията на страната. Издадени са лицензи за газоразпределение за преобладаващата част от страната и е създадена благоприятна регулаторна среда за развитие на газификацията. Налице е действащ концесионен режим за проучване и добив на природен газ, основан на свободната стопанска инициатива. Не на последно място, създадени са работещи механизми и има готовност за адекватни краткосрочни и дългосрочни мерки за недопускане и преодоляване на кризи при газовите доставки.

От 1 юли 2007 г. българският пазар на електрическа енергия и природен газ е напълно либерализиран. Всеки български потребител има законово право на избор на доставчик, на свободен и равнопоставен достъп до мрежата за пренос на енергия до мястото на потребление. Успоредно с пазарната либерализация бяха въведени мерки за защита на потребителите в условията на напълно отворен енергиен пазар – снабдяване от краен снабдител по регулирани цени. Налице е действаща система за енергийно подпомагане на социално слабите домакинства.

В резултат на създадената благоприятна инвестиционна среда в националния енергиен сектор бяха привлечени и вече оперират успешно утвърдени чуждестранни енергийни компании. В рамките на мандата на настоящото правителство бе стартиран и проект за създаване на електроенергийна борса.


През септември 2008 г. с правителствено решение бе създаден „Български енергиен холдинг” („БЕХ” ЕАД). Той обединява държавните енергийни дружества „Национална електрическа компания” ЕАД, „Булгаргаз” ЕАД, „Булгартрансгаз” ЕАД, „Булгартел” ЕАД, АЕЦ „Козлодуй” ЕАД, „ТЕЦ Марица Изток 2” ЕАД, „Мини Марица Изток” ЕАД. Със създаването на новата холдингова структура България вече има една от най-големите енергийни компании в региона, която е национален енергиен лидер с консолидирани активи на стойност около 8.5 млрд. лв., консолидирани приходи в размер на около 3.6 млрд. лв. и около 21 хил. служители.
ІІІ. Повишаване на доходите и качеството на живот
Основните приоритети на правителството в областта на труда и социалната политика бяха насочени към създаването на нови работни места, намаляване на безработицата, повишаване на доходите и пенсиите, намаляване на осигурителната тежест, подкрепа на майчинството и семействата с деца и защита на групите в неравностойно положение.
Реализираните инициативи в рамките на политиката по заетостта съвпаднаха с години на устойчив и висок икономически растеж. Това изведе българския пазар на труда до най-високия пик в последните 15 години.

В началото на мандата правителството си постави за цел разкриването на 240 хил. нови работни места. За 4 години броят на заетите лица се увеличи с 360 000, с което една от основните цели на правителствената програма беше преизпълнена. 

Равнището на заетост достигна 64.0 на сто през 2008 г., при 55.8 на сто през 2005 г.
Независимо от кризата, България успя да съхрани равнището на заетост от миналата година и да задържи нивото на безработица доста под средното европейско равнище. Данните за първите три месеца на 2009 г. показват, че коефициентът на заетост за хората между 15 и 64 г. е 62.6 на сто, колкото е стойността му и през първото тримесечие на 2008 г.

За да защити работните места, правителството взе решение за изплащане на компенсации към работните заплати на наетите лица, чийто работодател е въвел непълно работно време поради производствени затруднения. Компенсациите са в размер на 120 лв. и могат да се получават за срок от 3 месеца. По програмата правителството има готовност да запази заетостта на 18 000 работници и служители.
В подкрепа на лицата, освободени през настоящата година в резултат от икономическата криза, стартира реализацията на Национална програма „Нова възможност за заетост”. Чрез нея безработните лица получават достъп до пакет от услуги, който да ги подпомогне за нова реализация на пазара на труда, като професионално ориентиране, обучение и насочване към свободни работни места на първичния пазар. По програмата се осигурява субсидирана заетост за 3000 безработни лица. 

Правителството създаде добри условия за намаляване на безработицата. В края на 2008 г. тя достигна най-ниските си нива от последните 16 г. - 5.6%. Световната икономическа криза се отрази леко на равнището на безработицата и през първото тримесечие на 2009 г. тя се повиши до 6,2%, но все още е под средното равнище за ЕС от 8,7%.
Вследствие целенасочената политика на правителството за подпомагане и реализацията на безработните лица бяха постигнати значителни резултати:

· Увеличи се коефициентът на заетост за жените - 59.5% през 2008 г., което е минимално под изискваните от Лисабонската стратегия 60 на сто;

· Увеличи се коефициентът на заетост на младежите (15-24 г.) - 28.7% за 2008;

· Увеличи се коефициентът на заетост сред възрастните работници (55-64 г.) - 46.1 на сто през 2008 г. при цел на ЕС от 50 на сто през 2010 г.;

· Броят на регистрираните безработни младежи до 29 г. е намалял с 61%, или над два пъти до 42 хиляди през 2008 г.;

· Броят на регистрираните безработни над 50 г. е намалял с 23% - до 93 хиляди души през 2008 г.;

· Броят на регистрираните безработни без образование, квалификация или специалност е намалял с 46% - до 146 хиляди през 2008 г.;

· Броят на регистрираните продължително безработни (над 12 месеца) е намалял с 51% - до 116 хиляди през 2008 г.

Значителното намаление на безработицата след 2006 г. доведе до чувствителен недостиг на работна сила на пазара на труда и оказа натиск върху трудовите възнаграждения. В резултат заплатите отчетоха рекордно високи темпове на нарастване – около 10 на сто през 2005 и 2006 г. и близо 20 на сто през 2007 и 2008 г.

В такава обстановка правителството насочи своите усилия към поддържане на възходящото икономическо развитие на страната и по-тясно обвързване на трудовите възнаграждения с резултатите и производителността на труда. 

Размерът на минималната работна заплата следваше общите тенденции в развитието на икономиката, пазара на труда и бюджетните възможности и отбеляза ръст от 60%. От 150 лв. през 2005 г. тя достигна 240 лв. през 2009 г. Средната работна заплата също се увеличи и достигна 563 лв. през 2009 г., като отбеляза ръст от 62%.
В резултат от мерките за стимулиране на икономиката и бизнеса, предприети като част от антикризния план на правителството, заплатите продължиха да нарастват и през 2009 г., като средната работна заплата в частния сектор достигна 523 лв., а в обществения - 672 лв.
Макроикономическата стабилност, фискалната дисциплина и политиката на поддържане на бюджетен излишък увеличиха финансовите възможности на социалната и на пенсионната политика. Това позволи ежегодно увеличаване на пенсиите поне на два пъти и отпускане на коледни добавки към декемврийските пенсии. 

През 2008 г. всички пенсии за трудова дейност бяха преизчислени. Засилени бяха и стимулите за удължаване на трудовия живот, като всяка година работа след пенсионната възраст вече носи 3.0 на сто, вместо 1.5 на сто, при определяне размера на пенсията. Стъпка към повишаване на пенсиите бе и увеличението от 1 април 2009 г. на приноса на всяка година осигурителен стаж в пенсионната формула – от 1 на сто той вече е 1.1 на сто.
Правителството продължава да изпълнява своите ангажименти към пенсионерите. От 1 юли 2009 г. пенсиите, отпуснати до 31 март 2009 г., отново ще бъдат увеличени с 9%. Това ще доведе до следните размери на пенсиите:

· средна пенсия – 260.97 лв.;

· средна пенсия за осигурителен стаж и възраст – 288.98 лв.;

· минимална пенсия за осигурителен стаж и възраст – 136.08 лв.;

· социална пенсия за старост – 100.86 лв.

Бе изпълнен и друг от ангажиментите в управленската програма на правителството - създаването на т. нар. „Сребърен фонд” за подкрепа на държавната пенсионна система в условията на силен демографски натиск. В момента фондът разполага с 1,2 млрд. лв.
Важен приоритет, който правителството изпълни, е намаляването на общата осигурителна тежест с 11.4 процентни пункта от началото на мандата. Това нарежда България сред първите 5 страни в Европейския съюз с най-нисък размер на общата осигурителна вноска. От 42.7 на сто през 2005 г. тя намаля до 31.3 на сто през 2009 г.. През 2008 г. прогресивното данъчно облагане бе заменено с “плосък” данък от 10 на сто.
От 1 януари 2009 г. осигурителната вноска за фонд "Пенсии" бе намалена от 22 на 18 на сто, като 8 на сто са за сметка на осигуреното лице и 10 на сто са за сметка на осигурителя. 
Правителството обвърза политиката за социално подпомагане с активната политика на пазара на труда. От 1 януари 2008 г. е в сила правилото, че безработни лица, чието здравословно състояние позволява да се трудят, могат да получават месечни социални помощи за период до 12 месеца. Въведено бе и изискване за минимум 9-месечна непрекъсната регистрация в дирекциите “Бюро по труда”.
Промени се философията на програмата за целево енергийно подпомагане. Целевата помощ вече се дава на хората еднократно, авансово за целия отоплителен сезон (5 месеца) и се изплаща в пари - 282,50 лв. за 2008 г., което на практика означава, че средният размер на помощта е увеличен с над 50%. 

Основен приоритет в програмата на правителството беше подкрепата на майчинството и семействата с деца. Благодарение на предприетите мерки средствата за подпомагане на семействата с деца (без осигурителните обезщетения) се увеличиха с близо 23 на сто спрямо 2005 г. 
Размерът на еднократната помощ за раждане на първо дете се увеличи от 200 на 250 лв., за второ дете нарасна 3 пъти – от 200 на 600 лв., а за 3-о и 4-о дете – двойно, от 100 на 200 лв. Размерът на еднократната помощ за отглеждане на дете до 2-годишна възраст се увеличи с 69 на сто. 
В резултат на мерките и стимулите броят на родените деца през 2008 г. е най-голям за последните 14 години, а коефициентът на раждаемост е най-висок за последните 16 години – 10,2 промила.

Политиката на правителството беше насочена и към увеличаване на периода на получаване на обезщетение за бременност и раждане. От 135 дни през 1997 г. той нарасна на 315 дни през 2007 г., а от 2009 г. е 410 дни (от които 45 дни преди раждане) - до навършване на 1-годишна възраст на детето. Това се равнява на приблизително 58 седмици, което е над 4 пъти повече от минималното изискване за ЕС от 14 седмици. След това майката има право на платен отпуск за отглеждане на дете за 52 седмици, през които получава минимална работна заплата. България е страната-членка на ЕС с най-продължителен отпуск за платено майчинство.
От 2009 г. обезщетение за бременност и раждане може да се получава и от бащите в рамките на т. нар. “отпуск по бащинство” – 15 дни след изписване на майката и детето от болницата след раждането и от 6-ия месец до навършване на една година на детето.
Периодът 2005 – 2009 г. ще бъде запомнен със старта на единствената по рода си програма сред страните-членки на ЕС. Това е Национална програма “В подкрепа на майчинството”. Тя предоставя истински стимул за по-лесно съвместяване на трудовия с професионалния живот – дава заетост на безработни лица, които полагат грижа за дете до 3-годишна възраст, докато майките могат отново да се върнат на работа. От 2008 г. в програмата могат да участват и пенсионери. 

Като мярка за жилищно подпомагане на млади семейства от 1 януари 2009 г. действа данъчно облекчение за семействата с ипотечни кредити. Облекчението е насочено към млади семейства на възраст до 35 г., които имат сключен ипотечен кредит и ипотекираното жилище е единствено на семейството. Така сумата от годишните данъчни основи се намалява с направените през годината лихвени плащания върху първите 100 000 лв. по ипотечния кредит.
Основна характеристика на политиката в областта на социалните услуги в периода 2005-2009 г. беше ускореното развитие на услугите в общността, интензивният процес на деинституционализация и промяната в механизма за финансиране на сектора на социалните услуги. За първи път от началото на 2008 г. влезе в сила система от единни стандарти за финансирането на всички видове социални услуги, които са делегирани от държавата дейности.
Средствата за финансиране на социалните услуги като делегирани от държавата дейности се утроиха и достигнаха 176.1 млн. лв. Към май 2009 г. на територията на страната функционират над 6 пъти повече социални услуги в общността – от 60 услуги през 2005 г. до 383 през 2009 г.
За периода 2005 – 2009 г. правителството успя да включи над 292 лица с ментални увреждания в социални услуги, а 862 са получили услуги в общността, алтернатива на предоставяните в институции. Създадени са 54 дневни центъра и защитени жилища за деца и възрастни хора, 8 хосписа, 3 клиники за лица с остри ментални увреждания. През 2008 г. бяха модернизирани и оборудвани центровете за спешна медицинска помощ към многопрофилните болници в Смолян и Враца.

· Със средства от националната програма „Красива България” и Социалноинвестиционния фонд бяха финансирани 1522 проекта на стойност 259.6 млн. лв., от които:

· 244 социални заведения;

· 16  защитени жилища;

· 146  детски ясли и градини;

· 108 религиозни храма.

В резултат на предприетите от българското правителство мерки броят на децата, настанени в специализираните институции, е намалял с над 2500, или с 26% в сравнение с 2005 г. Общо намалението е с 42% от старта на реформата в институционализираната грижа за деца.

През 2007 г. България за първи път определи официална линия на бедност в размер на 152 лв. Линията на бедност се определя по специална методика, разработена в съответствие с стандартите на европейската статистическа служба Евростат и утвърдените практики в страните-членки на ЕС. Основното предназначение на линията на бедност е да служи като обективен измерител на жизнения стандарт в българското общество и да се използва като стандарт за адекватност на социалните плащания за населението. През 2008 г. размерът на линията на бедност бе 166 лв., а за 2009 г. той е 194 лв. 

За пълноценна интеграция на хората с увреждания в обществото се реализират следните мерки:
· Хората с трайни увреждания имат право на месечни добавки за социална интеграция. Към март 2009 г. такива се осигуряват за около 473 хиляди лица;
· Децата с трайни увреждания имат право на месечна добавка в размер на 70 на сто от минималната работна заплата. През 2009 г. около 19 100 деца получават по 168 лв. месечно; 

· Хората с увреждания имат право на безплатно пътуване два пъти в годината с железопътен и автобусен транспорт;

· Около 110 хиляди лица с увреждания получават целева помощ в размер на 330 лв. средногодишно за медицински изделия и помощни средства (по лекарско предписание);
· Хора с увреден слух имат право на целеви помощи за жестомимични услуги. През 2008 г. са изплатени целеви помощи за жестомимични услуги на 9931 лица в размер на 188 693 лв.;
· Зрително затруднените лица имат право на целеви помощи за придружител. През 2008 г. са изплатени целеви помощи за придружител на 13 157 лица в размер на 500 000 лв.;
· Трудноподвижните лица имат право на целева помощ за придружител. През 2008 г. са изплатени целеви помощи за придружител на 20 248 лица в размер на 769 407 лв.;

Инициативите за изграждане на достъпна обществена среда за хората с увреждания се насърчават и чрез “Красива България”. За 2005-2009 г. по проекта са реализирани 62 обекта за осигуряване на достъпна обществена среда на територията на 37 общини в 18 областни центъра. Това са 5.3 на сто от всички реализирани обекти по проекта и са на обща стойност 8.8 млн. лв.
Правителството увеличи средствата за интеграция на хората с увреждания два пъти от 96 млн. лв. през 2005 г. на 196 млн. лв. през 2009 г., а средствата за финансиране на социалните услуги 3 пъти - от 54.7 млн. лв. през 2005 г. до 176.1 млн. лв. през 2009 г.
През 2009 г. стартира проект “Социално включване” на стойност 40 млн. евро за изграждане на детски ясли, детски градини, социални услуги за деца и семейства в над 60 общини.
ІV. Образование и обучение за изграждане на икономика на знанието. Модернизация на държавата
За системата на училищното образование изминалите 4 години са знакови с първата задължителна матура и преминаването на училищата на делегирани бюджети, както и с най-продължителната стачка на учителите. За първи път през изминалия период се заговори изключително сериозно и загрижено за основните предизвикателства пред системата. Бяха предложени проект на нов закон в областта на училищното образование и предучилищното възпитание и подготовка и проект на Национална стратегия за развитие на научните изследвания в България.

От 1 януари 2007 г. всички държавни и общински училища, детски градини и обслужващи звена се финансират на основата на единни разходни стандарти. Единният разходен стандарт води, от една страна, до поставяне на училищата в условия на конкуренция, а от друга – до повишаване ефективността на разходите. Стандартът е единен, но с оглед отчитането на обективни географски и демографски характеристики е диференциран, като общините са групирани в 4 категории. През 2009 г. стандартът за издръжка на едно дете/ученик достигна 1432 лв.

Системата на делегираните бюджети е втори ключов компонент от новия модел на финансиране на училищното образование. От 1 януари 2008 г. тя беше въведена във всички държавни и общински училища.
Благодарение на осъществената в системата сериозна оптимизация и реализираните икономии за първи път през 2007 г. правителството задели 171 млн. лв. за финансиране на програми в училищното образование. През 2009 г. средствата за национални програми за развитие на училищното образование бяха увеличени на 263 млн. лв.

В периода 2005-2007 г. бяха въведени първите компоненти на националната система за външно оценяване. За първи път след десетилетия в края на учебната 2007/2008 година бяха проведени държавни зрелостни изпити за всички ученици, които завършват ХІІ клас.

През януари 2008 г. правителството разшири правото на безплатни учебници и учебни помагала за учениците в държавните и общинските училища до VІІ клас и даде същото право на учениците в частните училища.

В резултат на провежданата целенасочена политика значително беше увеличен броят на децата и учениците със специални образователни потребности, обучаващи се интегрирано в детските градини и училищата. През 2008 г. техният брой е 5573 спрямо 1593 през 2006 г. Налице е непрекъснато увеличаване на броя на детските градини и училищата, в които обучават интегрирано деца и ученици със специални образователни потребности. За сравнение през 2004 г. техният брой е 130.
Въведено е диференцирано заплащане на учителите – за 2009 г. отделените за това средства са 48,5 млн. лв., което е 3 пъти повече спрямо 2007 г. Към края на 2008 г. учителските заплати са по-високи с 50% и вече 54% от тях достигнаха 650 лв.

Над 98 процента от училищата в страната бяха свързани с високоскоростен интернет. По линия на ОП „Развитие на човешките ресурси” са осигурени близо 40 млн. лв. за развитие на ИКТ в образованието. 


Една от най-сериозните промени, стимулираща конкуренцията между висшите училища, е същественото разширяване на приема на студенти. За учебната 2008/2009 г. броят на местата за обучение на студенти и докторанти е 60 452. Това е увеличение с над 18 000 места спрямо учебната 2006/2007 г. 

През периода 2005-2009 г. наличието на академичен състав и материална база бяха въведени като абсолютни условия за акредитация на висшите училища. 

През 2008 г. Народното събрание прие Закона за кредитиране на студенти и докторанти в изпълнение на залегналия в програмата на правителството ангажимент.

Министерският съвет увеличи максималния размер на студентските стипендии от 90 на 120 лв. Почти двойно бяха увеличени стипендиите на докторантите – от 250 на 450 лв. Предвидени бяха еднократна премия в размер на 1000 лв. за предаване на дисертационния труд в срок, както и още една премия в размер на 1000 лв. при защита на дисертационния труд в рамките на една година от предаването му. 

През изминалите години беше постигнато сериозно увеличение на бюджетните средства за наука. От 2006 г. насам бюджетът на фонд „Научни изследвания” нарасна 7 пъти – от 13,8 млн. лв. до 100 млн. лева през 2009 г. Целта е публичните разходи за наука да се увеличават ежегодно с поне 0,1% до достигане на 1% от БВП в съответствие с Лисабонската стратегия. Бяха увеличени допустимите средства за заплащане на участниците в научните проекти, финансирани по програмите на Фонд „Научни изследвания”, като те достигнаха 35% от средствата за изследвания (досега до 20%). При това допустимите средства нарастват пропорционално на процента на младите учени в научния колектив.

Беше обявен специален конкурс за проекти, в който могат да участват само млади учени, интересът към него е много висок (през 2008 г. са кандидатствали 85 проекта на обща стойност 4.1 млн. лв. при бюджет от 400 000 лв.). 

Волята на правителството да модернизира публичната администрация по начин, по който да я направи по-ефективна и по-полезна на обществото, мотивира решението да бъде създадено Министерство на държавната администрация и административната реформа.

За периода на управление на правителството е извършено оптимизиране на административни структури и второстепенни разпоредители към министри с общо 17 060 щатни бройки, което представлява оптимизиране с около 10%.
Към април 2009 г. 77% от структурите в централната администрация, 94% от специализираните териториални администрации, 96% от областните администрации, 82% от общините и 87% от общините с районно деление въведоха принципа на обслужване на “едно гише”. 67% от администрациите прилагат гъвкаво работно време при работа с потребителите. 

Беше реализиран проект за изграждане на локална информационна система за плащане чрез “единен фиш” на 11 сухопътни ГКПП - външни граници за Европейския съюз. Приходите за месеците след въвеждане на единния фиш са се увеличили на годишна база с 68%. В резултат на “единния фиш” на Калотина приходите са нараснали със 113%, а на Капитан Андреево – с 68%.
За периода 2005 – 2009 г. на служителите в държавната администрация бяха предоставени над 13 500 компютъра, сървъра и лаптопа, над 5000 периферни устройства, 2650 електронни подписа, 120 системи за документооборот, над 110 000 софтуерни лиценза, от които 45 000 антивирусни.

За привличане на млади хора в държавната администрация беше организиран форум “Кариери” и реализирана програма “Българската мечта”. Обхватът на форума „Кариери” непрекъснато се разраства. Той се провежда вече в 9 университетски града и в него се включиха 67 050 студенти и 1197 работодатели. 
Развитието на младите хора като социален капитал е сред основните приоритети на правителството. Реализацията й се осъществи чрез изпълнението на национални програми в областите „Младеж” и „Спорт”, финансиращи младежки инициативи и дейности. За първи път след повече от 20 години бе разработен и предложен специализиран законопроект, уреждащ обществените отношения в младежкия сектор.

През мандата на правителството започна изпълнението на Националната програма “Младежки информационно-консултантски центрове”. Чрез тях младежите от цялата страна имат възможност да получават консултации, информация и обучение в областта на образованието, професионалната ориентация, спорта, здравословния начин на живот, гражданската активност, доброволчеството и т. н. През 2009 г. броят на тези центрове стана 35.
За периода 2006 – 2009 г. финансираните проекти по програми за стимулиране на спорта за учащи са 950. Всяка година повече от 150 хил. деца се включват в спортните програми и състезания, финансирани от държавата. Общата стойност на средствата за периода е 8,18 млн. лв.
През 2006 г. беше създадена програма “Старт”, която да осигурява нужните условия за подпомагане на талантливи деца и юноши, доказали възможностите си за спортно развитие. По нея 866 млади български спортист и получиха държавна подкрепа. 

Инвестициите за модернизация на спортни обекти нараснаха от 0,4 млн. лв. през 2006 г. до 14 млн. през 2009 г. (общо за периода са инвестирани 23,49 млн. лв.), а за дейността на българските спортни федерации са осигурени 47,1 млн. лв.
Политиката по отношение на управлението и защитата на културно-историческото наследство беше насочена към консолидация и партньорство с неправителствения сектор и икономическите субекти, както и към увеличаване правомощията на обществените съвети по различните видове изкуства.
Капиталовите разходи на Министерството на културата нарастваха прогресивно, като общо за периода 2005–2009 г. възлязоха на 75 204 000 лв. През цялата 2005 г. те бяха малко над 10 млн. лв., а само за май т. г. възлизат на 12.6 млн. лв.

С ускорени темпове започна осъвременяването на материалната база на творческите институти. Бяха реставрирани, реконструирани и обогатени с нови технически средства сценични и учебни пространства, театри, училища, опери. Инвестирано беше в разкриването, запазването и реставрирането на значими археологически обекти. В сравнение с началото на мандата средствата за ремонт на читалищата и средствата за закупуване на софтуер и компютърна техника бяха увеличени над два пъти.
Правителството положи специални грижи за опазване и съхраняване на българското културно-историческо наследство извън страната. Извършените дейности се отнасят за ключови за нашата история обекти, като Зографския манастир в Атон, църквите “Св. св. Константин и Елена” и „Св. Георги” в Одрин, гробницата на Евлоги и Христо Георгиеви в Букурещ, църквата „Св. Стефан” в Истанбул и др. Документацията за започване на процедура за включване на последния обект в списъка на световното наследство на ЮНЕСКО е изготвена и изпратена до посолството на Турция в София. Реставрирано беше българското военно гробище в Букурещ. Отпусканите от 2002 г. от бюджета 58 000 щ. долара за поддържането на българските културно-исторически паметници в Румъния и Турция бяха увеличени на 58 000 евро от началото на 2009 г.

От началото на 2005 г. държавната субсидия за народните читалища е нараснала повече от 2 пъти – от 24,1 млн. лв. през 2005 г. до 48,3 млн. лв. през 2008 г. Допълващата субсидия за периода 2005 – 2009 г. е нараснала от 1.5 млн. лв. през 2005 г. до 6 млн. лв. през 2008 г. В началото на 2007 г. драстично бяха увеличени средствата за закупуване на нова литература и периодика за читалищата.

По проект “Глобални библиотеки” беше осигурен свободен достъп до интернет в 900 библиотеки в страната.
Значително се обогати Националният културен календар. През периода 2005-2008 г. бяха реализирани 50 фестивала и 74 нови спектакъла с общо 7964 представления. За периода 2005 – 2008 г. са реализирани общо 100 филма - 16 международни копродукции, 28 анимации, 33 документални и 23 игрални филма.

В областта на защитата на правата на интелектуална собственост през мандата са извършени 1045 проверки, съставени са 433 административни акта за нарушения и 180 наказателни постановления.
Основен приоритет на държавната политика в туризма е представянето на България като атрактивна целогодишна дестинация. Акцент беше поставен върху опазването на околната среда и културното разнообразие. Пълноправното членство на България в Европейския съюз оказа благоприятен ефект върху двустранното и многостранното сътрудничество в областта на туризма. Страната ни бе във фокуса на интереса на редица европейски и международни организации и институции, което я направи домакин на международни форуми и прояви.

Благодарение на ефективната реклама в чужбина България отбелязва ръст на потока от туристи през отчетния период. Броят на туристите от ЕС се е увеличил с над 1,6 млн. души от началото на мандата, а броят на реализираните нощувки - с повече от 2 млн.
Печатни и видео материали са излъчени по: CNN International (2007, 2008 и 2009); Euronews (2008); Еurosport (2008, 2009); руски национални и регионални телевизии (2008 и 2009) и български телевизии.
За втори път България се включи в Международната система за опазване на природата PAN Parks. След Централен Балкан в системата се включи Рила, което постави България на едно от първите места в Европа за опазване на дивата природа.
През периода на управление на правителството бяха изградени 19 туристически информационни центъра и 3 регионални офиса с лиценз за туроператорска и турагентска дейност. Те оказват подкрепа за развитие на алтернативни форми на туризъм в отдалечени селски райони на страната. Създадени са 100 работни места в сферата на туризма и са обучени 300 стартиращи предприемачи, собственици на семейни хотели и къщи за гости, както и обслужващ персонал в различни професионални курсове за туристическия бранш. Създадени са 30 нови местни туристически маршрута, вкл. екопътеки, етнографски турове, занаятчийски и кулинарни турове, тракийско наследство, зелени училища. 
V. Повишаване на качеството и достъпа до здравните услуги и на тяхната ефективност
Здравето на населението е и остана основен приоритет по време на целия мандат на правителството. Най-големи усилия бяха положени за гарантиране правото на достъп на всеки български гражданин до качествено медицинско обслужване и за преодоляване на неблагоприятните тенденции в здравословното състояние на населението.
За да гарантира финансовата стабилност на здравната система правителството преразгледа модела й на финансиране, разпределението на ресурсите и контрола върху тяхното изразходване.

Общо за периода на управление размерът на средствата, инвестирани в системата на здравеопазването, възлизат на 12,3 млрд. лв. От тях 450 млн. лв. са за капиталови разходи. Ремонтирани са 135 клиники и отделения в 67 болници за 151,6 млн. лв. За подмяна и закупуване на ново оборудване, машини и апаратура са изразходвани 176, 4 млн. лв. 

Правителството осигури средства за изграждането на 27 спешни приемни отделения и инвестира над 32 млн. лв. за закупуване на 421 нови линейки.
От бюджетния излишък за 2008 г. бяха отделени допълнително средства в размер на 80 млн. лв., които бяха разпределени, както следва:

· 20 млн. лв. за Фонда за лечение на деца;

· 10 млн. лв. за Програма "ИН ВИТРО";

· 15 млн. лв. за закупуване на лъчетерапевтична апаратура;

· 10 млн. лв. за закупуване на рентгени;

· 15 млн. лв. за закупуване на линейки;

· 10 млн. лв. за закупуване на диализни апарати.

За да отговори на нуждите на пациентите, правителството работи за увеличаване броя на клиничните пътеки, заплащани от НЗОК, както и броя на медицинските услуги, за които се сключват договори. В момента съществуват 298 клинични пътеки по 7700 диагнози и 18 145 договора по клинични пътеки. Открити са 24 субституиращи и поддържащи програми за лечение на зависими от наркотични вещества, като за периода 2006-2008 г. броят им е увеличен 4 пъти.

Подобряват се грижите и за най-малките пациенти. По данни на НСИ коефициентът на детска смъртност непрекъснато намалява и през 2008 г. достигна 8.6 промила. Това е най-ниското равнище на детската смъртност за цялата история на демографската статистика в България. 

Правителството увеличи обема на закупуваните лекарствени продукти и медицински изделия с 50%. Разшири се номенклатурата за осигуряване на лекарства за онкологични, редки и други болести, а средната цена на единица лекарствено вещество за лечение на определени заболявания намаля.

Правителството осигури средства за увеличаване заплащането на специалистите в здравната система. В рамките на 4-годишния период на управление доходите на заетите в здравния сектор, финансирани с публични средства, са увеличени средно с 69 на сто - от 330 лв. през 2005 г. до 560 лв. през 2008 г. Освен това са разкрити 7069 места в различните професионални направления и са сключени договори за обучение на стойност над 10 млн. лв. за специалисти в здравната сфера.

VІ. Ускорена съдебна реформа, осигуряваща бързо, ефективно, прозрачно и справедливо правосъдие. Ограничаване на престъпността и увеличаване сигурността на гражданите

Реформата в търговската регистрация стартира с влизането в сила на Закона за търговския регистър. Производството беше възложено на Агенцията по вписванията към министъра на правосъдието. Търговският регистър е единен за територията на цялата страна, като са осигурени условия за подаване на заявления за вписване и заплащане на държавна такса по електронен път.
Правителството изгради система от 28 административни съдилища. Начело на административните съдилища е Върховният административен съд. Той беше значително разтоварен от първоинстанционни дела. Бързината на разглеждане и приключване на съдебните производства е добра - в по-голямата част от административните съдилищата решените в законния срок дела са между 90 и 100%.

Правителството работи за създаването на правна възможност принудителното съдебно изпълнение в България да се възлага на частни съдебни изпълнители. Законът запази съществуващата досега система на държавни съдебно-изпълнителни служби към районните съдилища. Изборът дали да се обърне към държавен или към частен съдебен изпълнител е личен.
За заемане на длъжност в органите на съдебната власт при първоначално назначаване бе въведен централизиран конкурс. В периода 2007 - май 2009 г. бяха проведени 33 конкурса за 282 щатни длъжности.

Народното събрание прие Закон за предотвратяване и разкриване на конфликт на интереси. Чрез него ще се повиши ефективността на борбата с корупцията посредством въвеждане на общо понятие за конфликт на интереси, приложимо за максимално широк кръг лица и случаи; въвеждане на единна система от правни способи за противодействие на конфликта на интереси, както и защита за лицата, подали сигнал за конфликт на интереси. Законът се отнася и до магистратите. 

Правителството предприе решителни мерки срещу организираната престъпност, като за периода са неутрализирани 744 организирани престъпни групи и са пресечени 111 наркоканала. Само за 2008 г. са неутрализирани 41 организирани престъпни групи за трафик на хора, 14, свързани с пране на пари, пресечени са 47 канала за трафик на жени. Беше реализирано активно противодействие на трафика на наркотици - иззети са повече от 5000 кг хероин, кокаин, марихуана и амфетамин. Решителните мерки срещу корупцията доведоха до разкриване на 395 случая на подкуп в държавната и местната администрация.
Безпрецедентните наводнения през 2005 г. промениха живота на десетки хиляди български граждани. Създалата се кризисна ситуация недвусмислено показа необходимостта от целенасочена държавна политика в областта на предотвратяване, овладяване и преодоляване на последиците от бедствия и аварии.
Дейностите по защитата на живота и здравето нанаселението, опазването на околната среда и имуществото при бедствия бяха законово регламентирани. Акцент беше поставен върху превантивната дейност като комплекс от мероприятия, които се извършват с цел намаляване на риска от бедствия. Със Закона за защита при бедствия беше регламентирана Единната спасителна система като организация, координация и ръководство на действията на звената и службите при бедствия. 

За ефективна превенция и готовност за управление и реакция при бедствия изградихме съвременни и обезпечени с модерни технологии системи:

· Национална система за спешни повиквания с единен европейски номер 112. От 30 септември 2008 г. телефон 112 официално функционира на територията на цялата страна, с което на българските граждани и чуждестранни посетители се гарантира бърз и безплатен достъп до службите за спешно реагиране в България. 

· Център за аерокосмическо наблюдение с основна задача да извършва мониторинг на територията на страната чрез изследвания от Космоса за наблюдение, откриване, локализиране  и оценка на последиците от природни и антропогенни процеси и явления. ЦАН е първата по рода си структура в страната, в която в реално време се получават данни от специализирани спътници за изследване
· През 2008 г. стартира изграждането на Националната система за ранно предупреждение и оповестяване при бедствия. Тя включва системи за ранно предупреждение и оповестяване на населението и на органите на изпълнителната власт и съставните части на Единната спасителна система.

VІІ. Преодоляване на регионалните диспропорции и изграждане на съвременна инфраструктура

През мандата на управление правителството водеше активна политика за устойчиво регионално развитие. Усилията бяха насочени най-вече към подобряване на инфраструктурата - транспортна, водоснабдителна и др., качеството и условията на живот в селските райони.
Правителството създаде добри условия за устойчиво развитие на транспортната система.
Построени бяха повече от 500 км нови пътища, сред които и участъците от АМ „Тракия”: Плодовитово – Стара Загора и Карнобат – Бургас, от АМ „Марица”: Харманли – Любимец и Свиленград – Капитан Андреево, от АМ „Струма”: Даскалово – Дупница, и от АМ „Хемус”: Белокопитово – Шумен. Продължава изграждането на АМ „Люлин”. Построени бяха и 33 км обходни пътища на населени места, сред които и южната дъга на Софийския околовръстен път. Ремонтирани бяха повече от 2500 км пътища от различна категория.

Съкратено беше пътуването на бързите и експресните влакове от столицата до крайните гари с от 30 мин. до 1 час. За повишаване комфорта на пътниците и подобряване условията на работа бяха ремонтирани или са в процес на ремонт 40 железопътни гари. За периода 2005-2009 г. бяха доставени 100 рециклирани пътнически вагона, нови 25 електрически и 25 дизелови мотрисни влака. 
Възродено е българското вагоностроене. През 2009 г. са поръчани за изпълнение 40 пътнически вагона от заводите в Септември и Дряново, а през следващите години броят им ще нарасне до 200.

Започна изграждането на нов комбиниран (пътен и железопътен) мост на р. Дунав при Видин и Калафат. 
През периода бяха отдадени на концесия и въведени в експлоатация важни обекти: Фериботният терминал - Силистра, пристанищните терминали в Балчик, Свищов и Оряхово. 

С цел повишаване конкурентоспобността и потенциала на дружествата и привличане на значителни инвестиции беше осъществена приватизацията на „Параходство Българско речно плаване” ЕАД – Русе, и „Параходство Български морски флот” ЕАД.

За изминалите четири години бяха реализирани три нови фериботни връзки: две на р. Дунав при Силистра – Кълъраш и Никопол – Турну Мъгуреле, и една на Черно море: Варна – порт Кавказ (Русия).

През периода беше повишена категорията на българската авиация от втора на първа степен съобразно критериите и стандартите на FAA/ICAO. Вече се осъществяват полети и при ниска видимост, независимо от метеорологичната обстановка. След пълното покриване на необходимите изисквания от юни 2008 г. Федералната авиационна администрация на САЩ допусна изпълнението на полети до пунктове на тяхна територия от авиационни оператори, регистрирани в България. 

През 2006 г. бяха отдадени на концесия гражданските летища за обществено ползване в Бургас и Варна. Съгласно договора концесионерът ще инвестира почти 790 млн. лв.
През 2005 – 2009 г. продължи структурната реформа във водния сектор за доближаване качеството на услугите до европейските стандарти. Със средства от държавния бюджет са реализирани 263 обекта на обща стойност 119 998 356 лв. 
По програмата за подобряване условията на живот на ромите бяха изградени 32 обекта на обща стойност 11 477 087 лв. Правителството финансира още 80 ВиК проекта на обща стойност 4 986 597 лв.

По програма ИСПА в МРРБ бяха договорени всички проекти. Към 10 май 2009 г. общата стойност на сключените договори по ИСПА в МРРБ е 117. 9 млн. евро при бюджет 122,3 млн.евро, което представлява 96,4% изпълнение на програмата. 
Завършено беше надграждането на язовир ”Христо Смирненски”, с което се осигури допълнително количество вода за Габрово. Изградени бяха водопроводи до водоемите на Несебър и Обзор и бяха реконструирани водопроводните мрежи на Стара Загора и Кърджали. С реализацията на тези обекти, както и на голям брой по-малки, бяха осигурени допълнителни количества вода и премахнати режимите на водоснабдяване в повече от 100 общини.

Изградени са пречиствателни станции за питейни води в Гоце Делчев, Сандански и Белоградчик. До края на годината ще бъдат завършени и пречиствателните станции на Сливен, Свиленград, Симеоновград и реконструкцията на станцията на Велико Търново. Те осигуряват качествена питейна вода за над 150 хиляди жители.
До 2008 г. е завършено строителството следните обекти на техническата инфраструктура:
· 11 583 м водоснабдяване и 689 водопроводни сградни отклонения;

· 6270 м канализация и 750 сградни канални отклонения;

· 94 954 кв. м улична мрежа;

· 9234 кв. м благоустроени площи.

През 2009 г. беше приета Националната програма за управление на дейностите по отпадъците за периода 2009-2013 г., като бяха въведени в експлоатация 63 съоръжения за третиране на отпадъци. 

Правителството положи усилия за поетапното изграждане на системата от 55 регионални депа за битови отпадъци. В момента се строят 7 регионални депа, едно е въведено в експлоатация. В различен етап на подготовка са още 25 регионални интегрирани системи за управление на отпадъците.

Утвърдени бяха плановете за привеждане в съответствие с нормативната уредба или закриване на 224 общински депа за битови и неопасни отпадъци и на 41 депа за производствени и опасни отпадъци, които следва да бъдат рекултивирани. През втората половина на 2009 г. ще започне закриването и рекултивацията на 14 стари депа за отпадъци в регионите Созопол, Монтана, Русе и Севлиево.
През изминалите четири години се работи активно за решаване на проблема с отпадъците на София. Проектът на Столичната община „Управление на твърдите отпадъци на Софийска община” е включен като приоритетен в новата Национална програма за управление на отпадъците за периода 2009-2013 г., както и в индикативния списък на големите проекти в Оперативна програма “Околна среда 2007 - 2013 г.”
Дейността на правителството през отчетния период беше насочена и към създаване на устойчива и балансирана жилищна система. За периода 2005 – 2008 г. ръстът на новопостроените жилища е 173 %. Засилен беше строителният контрол. Извършени са над 35 хил. проверки на строежи, издадени са 11 631 административни акта, премахнати са 1193 незаконни строежа, издадени са 5491 наказателни постановления.

Политиката на правителството беше насочена към опазване на биологичното разнообразие и запазване на естествените екосистеми. 

През 2007 г. беше разработена Националната система за мониторинг на биологичното разнообразие. Обявени бяха 27 защитени територии с обща площ 8758.24 ха. Одобрени бяха 6 плана за управление за защитени територии. През 2008 г. приключи процесът по установяване на мрежата НАТУРА 2000, която обхвана 33,8% от територията на страната ни. Тя се състои от 114 (20,4%) защитени зони, обявени с цел опазване на птици и 228 (29,3%) защитени зони, обявени с цел опазване на природните местообитания на дивата флора и фауна.
В периода 2005 – 2009 г. селското стопанство се развиваше устойчиво и се превърна във важен отрасъл със социално-икономическо значение за страната. Подобри се качеството на живот в селските райони, конкурентоспособността на земеделските структури и тяхната пазарна ефективност.
През 2007 г. стартира Програмата за развитие на селските райони 2007-2013 (ПРСР), която създава възможност за повишаване конкурентоспособността на земеделския и горския сектори.

Към 30 май 2009 г. на земеделските стопани са изплатени общо 356,052 млн. лв. Това е 25,2% от бюджета (1,414 млн. лева), който трябва да се изплати до края на 2010 г. Съгласно обобщените данни по ПРСР към май 2009 г. са приети 8493 заявления (без мерки 211, 212, 214), 62% от които са по две мерки – „Създаване на стопанства на млади фермери” и „Модернизиране на земеделските стопанства”. Тези заявления са на обща стойност 3,835 млрд. лв. Сключени са 2040 договора на обща стойност 590,5 млн. лв.
Показателен за успеха на българското земеделие през последните години е ръстът на търговията със селскостопански стоки. Увеличиха се възможностите за присъствие на българските производители на европейския пазар. Търговията с аграрни стоки формира положително външнотърговско салдо, което за 2008 г. е в размер на 416 млн. лева.

Правителството успя да запази постигнатата договореност с Европейската комисия за минимален праг от 0,5 ха или 5 дка за плащане на площ. Освен това ЕК одобри две допълнителни схеми за подкрепа на млекопроизводството чрез национални доплащания за краве мляко и за овце-майки. Одобрените средства са в размер на 15,5 млн. евро за краве мляко и 12,4 млн. евро за овце-майки.
За 2008 г. са подпомогнати над 76 хил. земеделски производители с общо 669 млн. лв. под формата на директни плащания и национални доплащания за периода. Размерът на сумата е нараснал с 200 млн. лв. в сравнение с 2007 г. 
България стана пълноправен член на Системата за бързо съобщаване за храни и фуражи. В резултат на предприетите мерки страната е свободна от тежки заразни заболявания по животните и птиците, които биха могли да доведат до рестрикции спрямо българското производство. 

Завърши процесът на преструктуриране на предприятията. Към май 2009 година млекопреработвателните предприятия са общо 239, като 88 от тях са одобрени за свободна търговия. В сектор “Месо” предприятията са общо 437 и 164 от тях са одобрени за свободна търговия.

Програма САПАРД допринесе изключително много за по-плавния преход на българското земеделие към условията на силна конкуренция в общия пазар на ЕС. За периода 2005-2009 г. по САПАРД са изплатени 520 млн. лв. за 2209 напълно завършени проекта.

Наблюдава се устойчив ръст на биологичното земеделие. От началото на мандата площите, заети с биологично отглеждани култури, са се увеличили над 4 пъти. Площите за биологичното производство на ароматни и медицински култури са се увеличили 2 пъти, а площите с овощни култури - 6 пъти. Площите със зеленчукови култури са нараснали 4 пъти, а площите за събиране на диворастящи растения – 3 пъти. При биологичното животновъдство най-голям е темпът на нарастване броя на пчелните семейства - от 708 през 2006 г. на 35 747 през 2007 г.
Правителството създаде добри условия за развитие на горския сектор. През 2008 г. бе създаден  Националният фонд “Българска гора”. Чрез него се подпомагат дейности за възобновяване на горите, съхраняване на биологичното разнообразие и развитие на горската инфраструктура и ловностопанските дейности. През 2008 г. фондът е акумулирал приход от 11 294 183 лв. Финансирани са и 4 инвестиционни проекта на стойност 87 594 лв.

По програма САПАРД са внесени и одобрени 30 проекта за възобновяване и залесяване на 13 хиляди дка общински земи на обща стойност 7,8 млн. лв. През 2008 г. са реализирани 22 проекта за залесяване върху 10 хил. дка на обща стойност 6,7 млн. лв.
По Програмата за развитие на селските райони през 2008 г. държавните горски и лесничейски стопанства са внесли в Разплащателната агенция 50 проекта за залесителни и възстановителни дейности на 10 423 дка за 4,2 млн. лв.

През 2008 г. правителството предостави 1,623 млн. лв. за противопожарни горски дейности. Закупени са леки противопожарни автомобили за ранно откриване и локализиране на горски пожари на стойност 3,5 млн. лв.

Възходящо е развитието на ловностопанската дейност. Състоянието на основните видове дивеч е стабилно и е регистриран ръст на популациите. Това се дължи най-вече на успешното изпълнение на програмата за разселване на дивеч и зарибяване на водоеми. Наблюдава се и ръст на приходите от организиран ловен туризъм в сравнение с началото на мандата - 4,2 млн. лв. през 2006 г., 4,4 млн. лв. през 2007 г. и 6,4 млн. лв. през 2008 г.

През 2008 г. са извършени над 410 хил. проверки, при които са констатирани 19 649 нарушения и са съставени 15 482 акта за установяване на административни нарушения. Издадени са 43 осъдителни присъди, запечатани са 40 обекта за преработка и търговия с дървесина и са наказани 577 служители.

За първи път от началото на прехода България има ясни цели и приоритети за развитието на процеса на децентрализация. Правителството проведе целенасочена политика за стимулиране процеса на децентрализация и деконцентрация на функции и правомощия от органите на централната власт към местните власти.

През 2006 г. беше одобрена Стратегията за децентрализация. Като орган за координация по изпълнението й бе създаден Съвет за децентрализация на държавното управление. Той бе изграден на паритетен принцип, като броят на представителите на Националното сдружение на общините в Република България е равен на броя на членовете - представители на централната власт. Постигнато бе добро взаимодействие и конструктивен диалог в процеса на наблюдение и координация на децентрализацията. Механизмите на институционален диалог функционират добре, общините участват пълноценно при формирането и вземането на решения.

Към общините са прехвърлени услуги в областта на образованието, социалните грижи, културата и други публични сектори, които бяха централизирани и отдалечени от потребителите. 

В ход е подготовката на по-цялостна реформа на областното ниво на управление. През 2008 г. Министерският съвет одобри необходимите промени в нормативната уредба, насочени към оптимизиране на функционалната компетентност на областния управител и взаимодействията му с териториалните звена на централната изпълнителна власт.

По предложение на Съвета на Европа България се включи в пилотното приложение на Европейската стратегия за иновации и добро управление на местно ниво. 

Съществена стъпка към финансовата децентрализация беше реализирана през 2007 г., когато общините получиха правото сами да определят размера на местните данъци и такси.
Много силна и значителна подкрепа за общините са увеличените разходи за финансиране на делегирани от държавата дейности за здравеопазване, култура и общинска администрация. За тази цел правителството е предвидило почти 2 млрд. лв., което е с 459 млн. лв. повече от 2008 г. С 229 млн. лв. нарастват средствата за заплати на персонала спрямо 2008 г., с 112 млн. лв. - средствата за подобряване на издръжката в образованието и социалните дейности, с 39 млн. лв. повече са средствата за здравни дейности и за читалищата и др.
За подпомагане на общините в условията на световна криза бяха преструктурирани над 200 млн. лв. от публичната инвестиционна програма на правителството за 2009 г. Средствата се осигуряват за сметка на намаление на капиталовите разходи по отделните бюджети на министерствата и държавните агенции. Те позволяват създаването на нови работни места, гарантиране на заетост, устойчивост на бизнеса и подкрепа на икономическия растеж на страната. Общините получават 155 млн. лв. допълнителни субсидии за капиталови разходи. С тези средства ще бъдат финансирани спешни и неотложни ремонти на детски градини, училища, културни институти, подобряване на водоснабдяването и канализацията, изграждане на пътни отсечки в планински райони и строително-ремонтни работи на общински пътища и улична мрежа. 

С цел укрепване на финансовия, административния и програмния капацитет на общините за разработване, съфинансиране и управление на инвестиционни проекти от фондовете на ЕС правителството създаде еднолично акционерно дружество с държавно участие в капитала с фирма “Фонд за органите на местното самоуправление в България – ФЛАГ”. Фондът беше създаден за подпомагане на общините в усвояването на средства от Кохезионния фонд Структурните фондове на ЕС чрез осигуряване на средства за подготовка на проекти и за предварително финансиране на разходите по одобрени проекти. Към момента са одобрени кредити за 18 общини в размер на 26 млн. лева.
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