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МАКРОИКОНОМИЧЕСКА ДИНАМИКА. Българската икономика ще продължи да се движи надолу на годишна база и през първото тримесечие на 2010 г. За четвъртото тримесечие на 2009 г. очакваме спадът на БВП да се забави на около 5%. Забавянето очакваме да се прояви по линия на промишлеността и износа, като същевременно спадът в услугите и вътрешното търсене още ще се задълбочи. За цялата 2009 г. очакваме спад до около 5%. Слаб растеж очакваме едва през трето или четвърто тримесечие на 2010 година. 
Спадът на българската икономика на годишна база продължи да се задълбочава и през третото тримесечие на 2009 г., но се оказа по-слаб в сравнение с повечето очаквания. Такава беше ситуацията и по отношение на очакванията и резултатите за второто тримесечие. За третото тримесечие спадът на БВП у нас на годишна база е в размер на 5.4% (4.7% за деветте месеца на 2009 г.). В основните световни икономики вече второ поредно тримесечие се регистрира забавяне на спада на годишна база. В ЕС 27 и Еврозоната на забавянето на спада на годишна база през третото тримесечие съответства положителен растеж спрямо второто. Това се наблюдава в 17 от страните-членки. Външната среда за българската икономика се подобрява и това вече започна да се отразява по линия на износа, а по-съществено очакваме да се усети у нас от пролетта-лятото на 2010 година.
За съжаление, няма данни за реалната динамика на БВП у нас на база предходно тримесечие, които са по-подходящи от данните на годишна база за преценка на повратната точка на излизане от рецесията. Като заместител служи тенденцията на забавяне или ускоряване на динамиката на тримесечните и месечните показатели на годишна база. Забавянето на спада на промишлеността и износа на стоки и услуги, започнало през второто тримесечие на 2009 г., продължава и през третото и е основание (освен по-ниската база от последното тримесечие на 2008 г. насам) да очакваме забавяне на общия икономически спад още през четвъртото тримесечие на 2009 г.
Задълбочаването на общия икономически спад през третото тримесечие от страна на производството на БВП се дължи на сектора на услугите, който реагира най-късно на общото влошаване на икономическата конюнктура в страната и едва през третото тримесечие добавената му стойност падна под нивото спрямо година назад, като следствие от предхождащия спад на активността и доходите в индустрията. Спадът в сектор индустрия продължава, но благоприятното е, че продължава да се забавя. Това се дължи изцяло на забавянето на спада в промишлеността, което кореспондира със забавянето на спада на износа на стоки. Същевременно спадът в строителството се задълбочи. Благоприятна изненада поднесе аграрният сектор, който регистрира растеж през третото тримесечие, предхождан от задълбочаващ се спад през първото полугодие. Задълбочаването на спада на вътрешното търсене продължава да обуславя спада на икономиката от страна на крайното използване на БВП. Спадът на инвестициите се задълбочи повече от два пъти. Благоприятна, макар и твърде слаба, е тенденцията на забавяне на спада на потреблението на домакинствата, която кореспондира с тенденцията на забавяне на спада в промишлеността. Спадът във външната търговия със стоки и услуги се забави поради продължаващото забавяне на спада на износа. Подобряването на динамиката на износа се дължи на износа на стоки, чийто спад се забави на 9.6% след спад с 19.4% за второто тримесечие. Забавянето на спада на износа на услуги доведе до значителен по размер положителен баланс по услугите. Това доведе като цяло до положително салдо във външната търговия със стоки и услуги, каквото последно е било регистрирано през третото тримесечие на 2004 г.

Месечните данни за производството в промишлеността за октомври и ноември показват, че продължава забелязаната още от юни тенденция на забавяне на спада на годишна база. В сравнение с най-големите стойности на спад за 2009 г. отбелязани през май и септември (22.1% и 21.1%) за октомври и ноември той е вече по-умерен - съответно 16.5 и 10.8%, като в добивната промишленост дори има растеж. По вид промишлени продукти най-съществено е свиването на спада при продуктите за междинно потребление. За последното тримесечие на 2009 г., както и за началото на 2010 г., очакваме, че спадът на продукцията и на добавената стойност в промишлеността ще продължи да се свива на годишна база. В подкрепа на това са и сравнително стабилизираните нива на показателите за бизнес климата и за доверието в промишлеността. Важно е да забележим и подобряването в някои от показателите с тримесечна периодичност. През октомври в сравнение с най-неблагоприятните нива  от юли средното натоварване на мощностите е по-високо, конкурентната позиция на вътрешния пазар и на пазара на ЕС също се е подобрила. В строителството от юли до октомври м.г. строителната продукция стръмно намалява на годишна база. През ноември спадът леко се свива, но най-вероятно това е краткотрайно и в зимните месеци на 2010 г. отново ще се задълбочи. За последното тримесечие на 2009 г. и за първото на 2010 г. очакваме, че спадът на добавената стойност в строителството ще продължи да нараства. В подкрепа на това ни очакване са и намиращите се все още в низходяща тенденция нива на показателите на бизнес климата и на доверието в строителството. В търговията, след като от май до септември 2009 г. приходите от продажби спадаха стръмно на годишна база, за октомври и ноември, подобно на промишлеността, и тук е регистрирано забавяне на спада.  Динамиката в сектора се влияе най-силно от тази в търговията на едро. В търговията на дребно спадът продължава да се колебае около 10%. Растежът в търговията на дребно с храни, напитки и тютюневи изделия намалява, в синхрон с ограничаването на доходите и разходите на населението заради нарастналата безработицата. Заслужава да се отбележи, че ноември е втори пореден месец, когато спадът в най-влошилата се търговска дейност - търговията с автомобили – се свива. Към декември 2009 г. показателите за бизнес климата и доверието в търговията продължават да са в низходящ тренд. Очакванията ни за добавената стойност в търговията са за по-умерен спад за последното тримесечие на м.г. в сравнение с този за третото. За началото на 2010 г. очакваме спадът в търговията да продължи да се свива в резултат предимно на по-активна търговия на едро. В сектор услуги (без търговия), при низходящата към декември 2009 г. тенденция на показателите за бизнес климата, за настоящото и очакваното търсене на услуги следващите три месеца, както и на показателя за доверието в сектора, най-вероятно е за четвъртото тримесечие на м.г. добавената стойност отново да регистрира спад на годишна база, и то по-дълбок в сравнение с този за третото. Спад очакваме и за първото тримесечие на 2010 г.  

Позитивното пренастройването на външните дисбаланси на българската икономика, започнало от декември 2008 г. насам, продължава с бързи темпове през цялата 2009 г. Дефицитът по текущата сметка на платежния ни баланс за периода януари-ноември намаля на 2.6 млрд.евро, а делът му спрямо БВП падна от 22.5% на 7.6% на годишна база. Намаляването  с 67% на дефицита по текущата сметка за единайсетте месеца спрямо дефицита година назад се дължи в най-голяма степен на спада с 53% на дефицита по търговското салдо в резултат на запазващата се тенденция износът да намалява по-бавно от вноса. Същевременно ножицата в темповете на спад продължава да се разтваря в полза на износа. За подобряването на дефицита по текущата сметка допринася и продължаващото подобряване на  положителното салдо по услугите. С най-голяма тежест в него са пътуванията (салдото по тях е нараснало с 33%), но най-бързо е нарастването на салдото по транспортните услуги (над три пъти). При сигналите за активизиране на външната среда и по-добро позициониране на българската икономика в нея, очакваме свиването на дефицита по текущата сметка да продължава.

След безпрецедентното свиване на външната търговия (с 24.3 на сто при износа и 34.7 на сто при вноса за периода януари-ноември 2009 г.) от октомври започва известно подобряване на ситуацията като през ноември за първи път се наблюдава нарастване на износа с 6.3 на сто спрямо същия месец на предходната година. За единадесетте месеца на годината експортът (FOB) възлиза на 10.8 млрд. евро, а импортът (CIF) – на 15.3 млрд. евро. Дефицитът по търговското салдо (FOB/CIF) намалява наполовина – от 9.2 на 4.5 млрд. евро и възлиза на 13.4 на сто от прогнозния БВП. Очакваме за цялата 2009 г. износът ще достигне около 12 млрд. евро, вносът – 17 млрд., а търговският дефицит – 5 млрд. (15 на сто от БВП). Появилите се признаци на възстановяване на европейската и световната икономика дават основание да се очаква постепенно нарастване на външното търсене и по-сериозно увеличаване на износа едва след март-април 2010 година.
Към края на ноември 2009 г. привлечените преки чуждестранни инвестиции се оценяват на 2.63 млрд. евро и са двойно по-малко от тези една година по-рано. Очакваме след предстоящите ревизии и отразяването на данните от финансовите отчети на фирмите с чуждестранно участие цифрата да бъде коригирана нагоре и предишната ни прогноза за 3.5 млрд. евро да бъде потвърдена. Има всички изгледи след силното свиване на капиталовите потоци през 2009 г. да започне сравнително бързо възстановяване на притока на капитали през 2010 г. без да бъдат достигнати безпрецедентните нива от 2007 и 2008 година. Причината е в това, че западните компании отново се насочват към прехвърляне на мощности към страни и региони с по-ниски производствени разходи, а България се нарежда сред страните с много добри потенциални възможности за привличане на бизнес. Страната има достатъчно предимства като потенциал на пазара, ниски данъци, ниски производствени разходи, възможности на публично-частно партньорство, но успехът до голяма степен ще зависи от добрата организация и добрата администрация. Тъй като ръстът на българската икономика ще продължи да се основава на притока на ПЧИ, ролята на правителството и усилията за възстановяване на доверието ще бъдат решаващи. За 2010 г. очакваме задържане на инвестициите на нивата от 2009 г. и дори по-ниски от около 3 млрд.евро.
Слабото и колебливо месечно изменение на потребителските цени по националния индекс ИПЦ през 2009 г. доведе до едва 0.6% натрупана годишна инфлация По хармонизирания индекс на потребителскитне цени (ХИПЦ, в който освен българските участват и чуждестранните потребители на територията на страната) натрупаната инфлация за годината1.6%, а средногодишната – 2.5%, твърде ниски стойности сравними с тези в Еврозоната и ЕС. Най-голяма амплитуда продължава да има индекса на потребителските цени по малката потребителска кошница, чието декемврийско нарастване е най-високо – 0.7%. 
Вътрешните и външни фактори за липса на сериозен и обезпокоителен инфлационен натиск ще продължават да действат и занапред. Потребителските цени у нас ще растат слабо през 2010 г., главно под влияние международните цени, които леко ще се покачват в условията на излизане от рецесия на водещите световни икономики. От страна на доходите на домакинствата и вътрешното потребление очакваме въздействие точно в обратната посока. В отделни месеци ще има по-високи амплитуди поради влизането в сила на новите акцизи на цигарите и при промяна в цените на електроенергията и горивата. За 2010 г. можем да очакваме по-високи стойности на инфлация в сравнение с 2009 г. и то най-вероятно през втората половина на годината, което вероятно ще доведе до около 2.5-3% годишна инфлация в края на годината. 

Продължаващото задълбочаване на общия икономически спад през третото тримесечие бе съпроводено с удвояване на спада на заетите в икономиката. По-ниските темпове на спад на заетостта в сравнение с тези на икономиката отразяват усилията за запазване на работните места, а с това и на потребителския потенциал на населението, въпреки че цената е намаляване на производителността. Спадът на производителността е вече по-нисък в сравнение с този на заетостта и това отразява стремежа да се ограничи по-нататъшна загуба на конкурентоспособност на икономиката по отношение на производителността.  За разлика от първата половина на м.г., когато най-потърпевши от рецесията у нас бяха заетите в промишлеността, през третото тримесечие там спадът на заетостта на годишна база продължава, но не така ускорено. В строителството заетите вече ускорено намаляват и в сравнение с останалите сектори тук е отбелязан най-значителния спад на заетостта през третото тримесечие.

Безработицата за третото тримесечие нарасна на годишна база по-бързо в сравнение с нарастването през второто тримесечие на 2009 г. Новото през това тримесечие е, че нарастването броя на безработните младежи е вече по-бързо от нарастването на общия брой безработни. Бързо се ускорява нарастването на годишна база на броя на обезкуражените лица. Ускорява се нарастването на коефициентите на безработица - за третото тримесечие на годишна база общата  безработица расте от 5.1 на 6.7%, най-значително е влошаването при младежката безработица, която нараства от 11.4 на 16.5%.

Месечните бизнес наблюдения на НСИ относно очакванията за движението на персонала през следващите три месеца продължават да отчитат преобладаващи очаквания за намаляване на персонала, но и в четирите сектора трябва да се отбележи, че няма влошаване на очакванията (каквото се наблюдаваше до октомври), а през декември има дори подобряване. Това означава, че в тези сектори вероятно пазарът на труда вече върви към  стабилизиране около нови равновесни нива.
Безработицата според месечните данни на Агенция по заетостта се ускорява в последните месеци на 2009 г. За декември тя е 9.13% (при 6.27% година назад) и вероятно ще достигне пиковите си стойности около 10% през зимата и пролетта на 2010 г. Очакваме, че и у нас с преустановяването на спада на икономиката, каквото се наблюдава във водещите страни от есента на 2009 г., безработицата ще започне да спада, но ще остане на по-високи нива в сравнение с предкризисните и вероятно отново леко ще се увеличи, главно поради структурни фактори. 

ПОЛИТИКА КЪМ ПРЕДПРИЯТИЯТА. В резултат на положените усилия за финансова стабилизация у нас в края на 2009 г. и началото на 2010 г. "Стандард енд Пуърс" и „Муудис” промениха кредитния рейтинг на България от "отрицателен" на "стабилен". Рейтингът отразява мнението на агенциите за разумната фискална политика на българското правителство, стабилните перспективи за растеж в средносрочен план и вероятното членство на страната в еврозоната. Тези силни страни до известна степен се неутрализират от големите външни дисбаланси и свързаните с това рискове в резултат на неблагоприятната икономическа среда, които вероятно ще продължат и през 2010 година. По мнение на анализаторите от агенцията България продължава да е изправена пред икономически рискове поради несигурната перспектива за външното търсене. 

През 2009 г. бяха извършени някои промени, които имат за цел подобряване на средата за предприемачество – най-съществено значение има намаляването на минималния капитал при стартиране на бизнес (учредяване на ООД с 2 лв.); ускоряване на процедурите по връщане на ДДС; създаване на Българска банка за развитие и др. Като цяло обаче рязко подобряване на бизнес средата все още не е настъпило.

Основните проблеми и критики относно управлението и контрола при възлагането на обществени поръчки в България си остават – те са съсредоточени в липсата на достатъчна прозрачност в процедурите. С цел усъвършенстване на законодателството, през септември 2009 г. беше представен за обсъждане проект на Закон за изменение и допълнение на ЗОП. Основните изменения са в процедурите за оспорване, като се предвижда вместо КЗК, административния съд по седалище на възложителя да бъде първа инстанция. До края на 2009 г. тези промени трябваше да бъдат приети от НС, за да бъде транспонирана директива 2007/66/ЕО за повишаване ефективността на процедурите за преразглеждане при възлагане на обществените поръчки. Това обаче не се случи. В хода на обсъждане на законопроекта се появиха и множество нови предложения за подобряването му, като се засили контролът и се опростят процедурите. Вероятно той ще бъде внесен за одобрение в МС и респективно в НС през първите месеци на 2010 година.

Корупцията продължава да бъде сред основните проблеми в обществото. През ноември 2009 г. асоциация „Прозрачност без граници” представи резултатите от Индекса за възприятие на корупцията на международната неправителствена организация Transparency International за 2009 г. Независимо, че има слабо повишаване на индекса с 0.2, за втора поредна година България е на последно място сред страните членки на ЕС с коефициент 3.8, толкова, колкото имат Румъния и Гърция. В общата класация България заема 71-во място от 180 страни. Това говори за недостатъчна ефективност на институциите, ангажирани с борбата срещу корупцията. Сред най-големите проблеми, които формират възприятието за сравнително висока корупция в България, са корупцията при провеждане на обществени поръчки, неефективността на съдебната система, търговията с влияние, лобирането и не на последно място необходимостта от по-голяма прозрачност при финансираното на политическите партии.
В областта на приватизацията и концесионирането, е налице ниска активност и неяснота за ликвидиране на „забранителния списък” от дружества с мажоритарно държавно участие.
ПУБЛИЧНИ ФИНАНСИ. През 2009 г. консолидираният държавен бюджет за първи път от началото на десетилетието ще отбележи дефицит, макар и в не много голям размер, който се дължи на спад в приходите и ръст на разходите в сравнение с предходната година. По-ниските постъпления от ДДС и акцизи са в основата на приходния проблем и са причинени от свитото търсене и подтисната икономическа активност. Същевременно всички основни групи държавни разходи бележат ръст за първите 7 месеца на 2009 г. от между 14% и 70%. След приемането на ограничение на разходите с 15% от новото правителство на ГЕРБ негативният дисбаланс между приходи и разходи за месеците февруари-септември се обръща и бюджетният дефицит намалява леко в края на 2009 г.

Въпреки че не се наблюдава значителна промяна във вътрешната и външната задлъжнялост на държавата, мерките за провеждане на благоразумна фискална политика и стабилизиране на икономиката подобриха значително оценките за платежоспособността на България.

Не се очакват сериозни затруднения по отношение на приходната част, след като последните месеци на 2009 г. показаха, че предприетите мерки за подобряване на събираемостта дават желания ефект и допълнително се очаква леко възстановяване на търсенето през 2010 г. От тази гледна точка ръстът на държавните разходи няма да се превърне в проблем, при условие, че се изпълнят амбициозните цели на правителството за усвояване на средства от европейски програми. Заедно с това очакваният малък ръст на държавната задлъжнялост ще се окаже голям плюс за развитието на българската икономика в средносрочен и дългосрочен план.

Запазването на ниските нива на преките и на основната част от косвените данъци осигури предвидимост и не натоварва допълнително бизнеса през 2009 г., когато България усети най-силно икономическата криза. Като антикризисна мярка от началото на 2010 г. се намалява осигурителната вноска за фонд „Пенсии” с 2 процентни пункта. Тази мярка е подходяща в условията на икономическа криза и ще донесе облекчение на разходите на фирмите. Тя обаче трябва да се оцени и в контекста на пенсионната реформа в България, тъй като увеличава бюджетното финансиране на пенсионната система, което е в противоречие с първоначалните идеи на пенсионната реформа в България от 2000 г.
СОЦИАЛНА И ЗДРАВНА ПОЛИТИКА. До края на 2009 г. управляващото мнозинство не пристъпи към реални реформи в социалното законодателство. Бюджетът за 2010 година постави  рамките на  социалната и здравна политика с предвидения разход от около 20 на сто от БВП и  общата стратегия за ограничаване на публичните разходи.  Като най-важни предизвикателства в социалната сфера се очертава младежката безработица и намаляването на трудовите доходи в общата доходна структура на населението. Основната про-активна мярка, която правителството реализира за  насърчаване на предприемачеството и заетостта, е намаляване на вноската във фонд “Пенсии”. В края на годината беше представен  проекта  за здравна реформа, основан на тристълбов модел на здравно осигуряване с държавен компонент, допълнително задължително осигуряване в частни фондове и допълнително доброволно здравно осигуряване.  Реформата трябва да стартира с чувствително съкращаване на болнични заведения и да създаде реални конкурентни условия за частните здравни фондове.
ЕКОЛОГИЧНА ПОЛИТИКА. Изминалата 2009 година бе период, в който политиката по управление на дейностите по опазването на околната среда и потреблението на природните ресурси преодоля тесните рамки на държавното администриране с цел прилагане на европейското законодателство и премина в по-продуктивния етап на формулиране на национални приоритети  и местни политики за интегрирано управление на природните ресурси чрез обединяване на усилията на всички заинтересовани страни.
Като положителни могат да се отчетат политиките в областта на управлението на водите и отпадъците. Законодателните и административни мерки в тези сфери позволиха преструктурирането на Оперативна програма Околна среда, в резултат на което след 2009 година продължава изпълнението й при ясно формулирани и обществено прозрачни приоритети. Националните цели в сферата на енергийната ефективност и енергията, добивана от възобновяеми и алтернативни източници е приоритет, който през следващата, 2010 година  предстои да бъде акцент в националната програма за борба с климатичните промени. Очакванията са, че засиленият инвеститорски интерес към проектите в тази област ще получи необходимата държавна и обществена гаранция за защитеност от конфликти на интереси с политиките в областта на съхраняване на биоразнообразието и опазването на националното природно богатство.  При тези условия  напълно  възможно е още  през 2010 година България да реализира потенциала си за създаване  на зелени работни места в строителството и  създаване на нови пазари на стоки и услуги, свързани  с реновиране, саниране и модернизиране на сградния фонд в публичния и частния сектор.
ФИНАНСОВА СИСТЕМА. Започналата в края на 2008 г. тенденция за намаляване на валутните резерви на страната беше прекъсната през месеците юли-август 2009 г. Причините за спада до средата на годината бяха комплексни, но в основата бе предпазливостта, предизвикана от лошите икономически новини, силно намалялото доверие в правителството на Тройната коалиция и парламентарните избори през юни. За декември 2009 г. валутните резерви са вече над нивото си от декември 2008 г. с 1.5%. Очаква се запазване на тенденцията на нарастващи валутните резерви поради одобрението от местни и международни инвеститори, както и на водещите международни агенции за кредитен рейтинг на водената от правителството фискална политика и драматичното подобряване на търговския баланс на страната през 2009 г. и 2010 г. 

Банкова система. През изминалата година на световна финансова криза банковата система в България остана устойчива и добре капитализирана. Разбира се доброто им представяне се дължи в известна степен на антицикличните мерки на БНБ, които освободиха свеж ресурс за банковата система, част от който бе използван за покриване на външни задължения. Същевременно растат набраните депозити от граждани и домакинства, с които сумарният ефект за трезорите е, че през 2009 г. те разполагат с над 2 млрд. лв. повече отколкото през 2008 г. Изключително добрата ликвидна позиция на сектора личи и от лихвите на междубанковия пазар, които постепенно се понижиха от над 3.5% в началото на 2009 г. до 0.67% през декември. Специфично за банковата система е, че за разлика от други страни в България се наблюдава обратна зависимост между основната лихва и лихвените проценти на търговските банки през 2009 г.

Въпреки всичко банковата система усеща кризата по линия на реалния сектор. Най-ясно това личи в понижената печалба, която през ноември бележи спад от 46.8% на годишна база. Основна причина за това са обезценките, които се увеличават 3.5 пъти. Прогнозите за 2010 г. са за пик на лошите кредити около 10% от всички кредити, но дори и тогава капиталовата адекватност на банките ще остане над регулаторния минимум от 12%.
Лизинг. През третата четвърт на 2009 г. лизинговият пазар запазва възходяща динамика, но темповете на увеличение намаляват драстично. На годишна база вземанията през септември 2009 г. се увеличават едва с 1.6%, което е десеторен спад в сравнение с нивото от юни. Въпреки увеличението на лизинговите вземания през третото тримесечие активите на компаниите в сектора се свиват под, но близо до, нивото от същия период на предходната година, което се дължи почти изключително на намалението на отпуснатите кредити. Свиването на секторния баланс се дължи основно на несигурната икономическа обстановка, която кара лизинговите дружества да бъдат по-консервативни и към момента не може да се заключи, че отливът на външен ресурс е причинен от проблеми в сектора. Перспективите пред сектора за четвъртото тримесечие на 2009 г. и първата четвърт на 2010 г. не изглеждат много добри, но може да се очаква връщането към растеж на отпуснатите кредити от лизинговите дружества още през второто тримесечие на 2010 г. 

Застраховане. Започналото през второто тримесечие свиване на застрахователния пазар продължава и през третата четвърт на 2009 г. Независимо от това общото застраховане реализира печалба от основна дейност в размер на малко над 12 млн. лв. за деветмесечието, което представлява ръст в размер на 22.7% в сравнение със същия период на 2008 г. Финансовите резултати показват гъвкавост на управлението и бърза приспособимост към променящата се обстановка. Спадът на приходите по линия на МПС и недвижимо имущество беше минимален  - 0.8% за десетмесечието на 2009 г., като се наблюдава намаляване на „луксозните” застраховки - „Каско”, и увеличаване на необходимите – „Гражданска отговорност”. Другият проблем за застрахователния бизнес е съвсем реален – ръст в изплатените претенции от клиенти, и е трудно да се прогнозира до каква степен ще засегне сектора в бъдеще

Гъвкавостта и адаптацията към несигурната икономическа среда, която секторът демонстрира през второто и третото тримесечие на 2009 г. може да се очаква и в бъдеще, което означава най-малкото запазване на печалбите на застрахователните дружества на стабилни нива, а може би и подобряването им.

Капиталов пазар. През последното тримесечие на 2009 г. в голяма степен бе заличен отбелязаният ръст на местния капиталов пазар през второто и третото тримесечие. Основният индекс на борсата SOFIX спадна с 11 на сто за периода, като по този начин намали годишната си възвращаемост до 19 на сто. Макар да липсваха резки сътресения, борсовите индекси систематично се понижаваха, като през месец декември бяха отбелязани десет последователни понижения, като само те заличиха около 10 на сто от  капитализацията на борсата. Все пак, в самия край няколко последователни ръста намалиха реализираните загуби, които в противен случай биха били още по-сериозни. Това колебливо движение на местните индекси не бе в унисон с останалите регионални пазари, макар че и те като цяло през тримесечието се движеха доста разнопосочно. От една страна, на някои от тях бяха отбелязани много стабилни повишения, които допълниха ръстовете от предходните тримесечия, като например индексите на руските борси, които на годишна база удвоиха стойността си. От друга страна, влошената икономическа обстановка в някои страни като Гърция оказа силно влияние на капиталовите пазари, които загубиха сериозна част от натрупаните повишения през годината. Тези разнопосочни движения на различните пазари в максимална степен подкрепиха макроикономическите прогнози за излизане от кризата на отделните държави в различен момент, като в самия край на годината отново се появиха предупреждения относно недцененност на определени пазари и определени инструменти. 
Понижението на местния пазар, както и през предходни периоди бе съпроводено с ниска активност на пазарните участници. Въпреки, че реализираните обороти отбелязаха ръст през последното тримесечие спрямо предходното, то това се дължеше на традиционно големите сделки в края на всяка година, а не на тенденция към повишаване на ликвидността. Същото е видно от намалелия брой сделки, както и от забавената скорост на обращаемост на пазарната капитализация. Ако последната през 2008 г. бе малко над 17 на сто, то през 2009 г. достигна едва 7.36 на сто. Самата пазарна капитализация към 31.12.2009 г. спадна с 4.7 на сто спрямо края на месец септември, а на годишна база – с 9.33 на сто. Изразена като съотношение спрямо БВП на страната, към края на годината тя достигна до 17.52 на сто спрямо 18.34 на сто година по-рано. 

ЕНЕРГЕТИКА. През есента на м.г. бяха представени основните аспекти  на  проект на актуализирана  енерегийна стратегия на България до 2020 г. В съответствие с общоевропейските цели, до 2020 г. България трябва да постигне намаляване на емисиите от вредни парникови газове; 16 % дял на  ВЕИ в общото крайно потребление на енергия; 50 % намаляване на енергийната интензивност на БВП. Проектът за нова стратегия се очаква да бъде готов в  началото на 2010 г. Приет бе на второ четене Закон за изменение на Закона за енергетиката, с който се предвиждат НС да приема енергийна стратегия на България по предложение на МС. На второ четене бяха приети и изменения в Закона за възобновяемите и алтернативни енергийни източници и биогоривата.  Одобрени са промени в Наредбата за регулиране на цените на природния газ. От 3 % на „до 2 %” в годишен аспект се намалява нормативно регламентираната надценка за обществения доставчик на газ. Повишението на цената на парното отопление ще е в рамките на 4-5%, а не 10-11%, каквито бяха предварителните прогнози.
През последните месеци на 2010 г. настъпи  известно изясняване в  развитието на големите енергийни проекти. Въпреки оттеглянето на RWE  като стратегически инвеститор в АЕЦ „Белене” избраният вече строител "Атомстройекспорт" продължава да има голям интерес към изпълнението на проекта. Позицията на правителството е, че и България и Русея  са заинтересовани от развитие на този проект.  България подкрепи руското предложение за увеличаването на капацитета на газопровода Южен поток. През 2010 г. разговорите за реализацията на проекта ще продължават  на корпоративно ниво.  През декември  правителството взе решение да предложи на НС да ратифицира междуправителственото споразумение за газопровода „Набуко”. ЕК одобри   искането на Международната проектна компания „Набуко Газ Пайплайн Интернешънъл”  за финансова помощ  в размер на   200 млн. лева.  Съдбата на  проекта за петролопровод  „Бургас – Александруполис ще зависи от резултатите от Оценката за въздействие върху околната среда (ОВОС), която трябва да извърши МОСВ. Налице е положително развитие на възможностите за алтернативни проекти за доставка на газ. През декември м.г. ЕК одобри финансирането на междусистемната газова връзка на България с Гърция в размер на 45 млн. евро, с Румъния  - 9 млн. евро. В Меморандум за разбирателство и сътрудничество в енергетиката между МИЕТ и Министерството на промишлеността и енергетиката на Азербайджан се предвижда завършване на преговорите между газовите компании на България и Азербайджан и сключване на дългосрочен договор за доставката на природен газ за не по-малко от 1 млрд. куб. м газ през 2011-2012 г.
ТРАНСПОРТ. Очакванията са, че през 2010 г. транспортът постепенно ще започне да излиза от кризата, но това вероятно  ще се случи през втората половина  на годината. Основания за подобен извод дават както някои положителни данни от края на 2009 г., макар че все още има спад спрямо 2008 г., така и някои от мерките, които предприема правителството за подпомагане на отрасъла. 

Правителството одобри промяна в Тарифата за инфраструктурните такси, събирани от управителя на железопътната инфраструктура.  В сила от 1 януари 2010 г. средно с 20% по-ниски ще бъдат таксите за товарните превози. 

Има реална опасност, ако до края на 2010 г. не се компенсира изоставането в изграждането на АМ „Люлин”, да се наложи да връщаме пари на ЕК, тъй като строителството се извършва със средства по програма ИСПА Осем фирми и консорциуми от България, Австрия, Гърция, Турция, Хърватска са подали оферти за изграждане на Лот 2 от АМ „Тракия”. Очакванията са в началото на май т.г. да започне строителството като дотогава  трябва са готови всички необходими разрешителни за строежа.  През есента на м.г. влезе в цялостна експлоатация първия метродиаметър от Обеля до Младост 1. Оценките са, че ежедневно 180 000 души вече ползват метрото. През 2010 г. продължава изграждането на неговото продължение до бул. Цариградско шосе (Интер Експо Център), както и  на втория лъч от надлез „Надежда” до бул. „Черни връх”. Започва изграждането и на участъка от надлез Надежда до метростанция Обеля.  Стартира  тръжната процедура за избор на изпълнител по проект по ОП „Транспорт”: „Рехабилитация на железопътната инфраструктура по участъците на жп линията Пловдив-Бургас”. 
От ноември се обсъжда проект на  Стратегия за развитието на транспортната система на Република България за периода до 2020 година. Формулирани са осем стратегически приоритети. Към всеки един от тези приоритети са разработени конкретни мерки за изпълнение. Въз основа на  определените в Стратегията приоритети и мерки ще се изготвят средносрочни и краткосрочни програми и планове. Основните критики към проекта за Стратегия са, че на места са използвани остарели данни и прогнози и не се отчита в достатъчна степен влиянието на икономическата криза, както и по някои от заложените приоритети и мерки.
МС одобри проект на закон за изменения и допълнения в Закона за движение по пътищата. С предлаганите промени се въвеждат пакет от ефективни и строги мерки, които трябва да осигурят противодействие на нарушения като фиктивното преминаване на технически преглед и черния пазар за шофьорски книжки. За обществено обсъждане е представен проект на Закон за изменение и допълнение на Закона за автомобилните превози. Някои от по-важните промени, които се предвиждат са: чуждестранни превозвачи от страни извън ЕС няма да имат право да пренасят товари между два пункта в България; общинските съвети ще определят максимални цени за таксиметров превоз, които ще са валидни за територията на цялата община; създава се определение на „транспортен агент” като се предвижда регистрационен режим за тази вид дейност. 
СТРОИТЕЛСТВО И НЕДВИЖИМИ ИМОТИ. Тенденциите през миналата година показаха преориентиране на предприемачите от частни към публични инвестиции и търсене на финансови решения от еврофондовете. Причините са свързани както със стагнацията в сектора, така и със средствата от европейските оперативни програми за изграждане на пътна инфраструктура. Изминалата 2009 г. беше трудна за бизнеса с недвижими имоти. Цените на жилищата заличиха една година на главоломен растеж, реализиран между първата половина на 2007 и същия период на 2008 г. Покупко-продажбите на имоти в големите градове паднаха с около 50 на сто в първата половина на годината спрямо същия период на 2008. Всички участници на пазара трябваше да се настроят на нов режим на работа с по-бавни темпове, значително по-ниски приходи и стремеж към намаляване на разходите. Сегментът „ваканционни имоти” също регистрира осезаемо понижение на продажбите и редица трудности през изминалата година. Въпреки очакванията, че строителните предприемачи ще намалят цените по Черноморието за да компенсират липсата на интерес – те не го направиха в изчакване на по-добри времена. Лоша инфраструктура, примери за некачествено строителство и изоставени строежи не звучт никак позитивно и за съжаление на играят положителна роля за привличане на клиенти. Най-близките надежди са свързани с настоящите зимни месеци и очакването за събуждане на интереса към зимните курорти. През 2009 г. процентът на свободните бизнес площи е нараснал и на този етап в София се предлагат около 170 хил. кв.м завършени незаети офис помещения, а до края на 2010 г. се очаква завършването на още сгради, които ще увеличат дела на чакащите продажба бизнес имоти. Следващите месеци сделки ще се реализират предимно в сегмента наеми, като пазарът ще даде възможност за избор - ще се предлага по-качествен продукт на приемлива цена. След като наемите на индустриални площи поевтиняха с около 10 процента до края на третото тримесечие на 2009 г., в последните месеци на годината те останаха стабилни. Вариантите за продажба остават малко и в повечето случаи се предлагат парцели. За пазара на търговски площи 2009 г. бе година на изпитания. За съжаление, очакванията на експертите за развитието на този сегмент през първото полугодие на новата година не са оптимистични. До края на 2010 г. се очаква да бъдат завършени още 14 търговски центъра в цялата страна. При повишено предлагане и намалено търсене е сигурно, че цената ще върви надолу.

Над 85 на сто от всички отпуснати ипотечни заеми в края на миналата година са за нови сделки с жилищни имоти и се дължат основно на интереса към текущите цени. Ръстът на обемите беше стимулиран изцяло от поведението на банките – предлагането на кредити върна на пазара част от изчакващите клиенти. С ипотечен кредит в момента се купува предимно първо жилище, но нараства и процентът на българите, които живеят в чужбина и използват възможността да направят добра инвестиция, възползвайки се от ниските цени и голямото предлагане. Всичко това дава надежда за един по-активен и конкурентен пазар през 2010 година. 

ВИСОКИ ТЕХНОЛОГИИ И КОМУНИКАЦИИ. Въпреки кризата, у нас 1.6 милиарда лева са разходите за информационни технологии (ИТ) през 2009 г. според изследване на IDC. Европейският фонд за дялово инвестиране EQT V придоби двата най-големи кабелни оператора в България - "Евроком" и "КейбълТел". КЗК разреши придобиване на „Орбител” ЕАД от „СпректърНет” АД. Близо 85 на сто от предприятията имат достъп до Интернет, а 42 на сто притежават собствен уебсайт според изследване на НСИ; около 1/3 от българите имат компютър и Интернет вкъщи. Приета бе Национална стратегия за широколентов достъп до Интернет.

ТУРИЗЪМ. Икономическата криза не е повлияла много съществено върху туристическия отрасъл. По данни на МИЕТ броят на чуждестранните туристи в страната за периода от януари до октомври 2009 г. остава почти същия, както през аналогичния период на 2008 година. Броят на гостите от ЕС слабо нараства, приходите от почиващите чуждестранни граждани са се увеличили с 1.3% спрямо 2008 г. Единствено броят на пътуванията на български граждани в чужбина е намалял с около 11% за една година, но голяма част от тях са избрали родни курорти, за да спестят средства, от което е спечелила българската индустрия. Близо 4 млн. от чужденците, посетили България (по всички видове цели), са граждани на ЕС, което е с 2.9% повече в сравнение със същия период на 2008 г. Относителният дял на гражданите от ЕС е 75.7% от всички чуждестранни туристи. 
Очаква се, че през зимния сезон 2009/2010 г. посещаемостта на българските курорти ще се запази непроменена. Очаква се активизиране на руския и на румънския пазар, както и увеличаване на туристите от Сърбия, Македония и Черна гора след отпадането на визите за тези държави през декември 2009 година. Работещите в отрасъла се надяват туристите от съседните държави да компенсират намалелия брой гости от Великобритания и Ирландия, които се оттеглиха в периода на криза от българския имотен пазар и българските курорти.

Предстоят промени в законодателството - експерти от Националния борд по туризъм ще предложат промени в Закона за туризма. Целта е да се определят ясно и категорично отношенията между държавата и бизнеса, да се дефинират туристическите атракции, които са държавна собственост, и как те могат да бъдат управлявани. С промените ще се въведе понятието “атракция”, ще се уеднаквят с международните стандарти понятия като “турист”, “екскурзиант”, както и ще се консолидира бизнесът в една организация, с която да общува правителството.

СЕЛСКО СТОПАНСТВО. Макар че аграрният сектор не можа да се превърне в локомотив за икономиката, той все пак си остава един от най-малко засегнатите от кризата. За това допринесоха както сравнително благоприятните климатични условия през 2009 г., които осигуриха добра реколта, така и предоставените на животновъдите европейски субсидии. Произведената през годината продукция е почти колкото през 2008 г., но цените следват общата тенденция на спадане и като цяло стойността на продукцията намалява. Интересът към бизнеса обаче не намалява и в условията на криза засадените площи остават почти колкото през предходната година и търсенето на уедрени терени за създаване на съвременни стопанства и развитие на ефективно земеделие расте. 

Отпадането на прилаганите досега данъчни облекчения за земеделските производители ще направи много трудна 2010 година. Става дума за намаления акциз върху горивата, освобождаването на земеделците от данък общ доход, намаления данък печалба и данък сгради, както и символичните осигуровки, които се третират в ЕС като държавна помощ. Така земеделието ще се лиши от значителни финансови средства, а приетият бюджет за 2010 г. не дава основание да вярваме, че те ще бъдат компенсирани.

В близко бъдеще земеделците ще се сблъскат и с ново препятствие – още преди да са усетили напълно подкрепата на общата селскостопанска политика на ЕС, те ще трябва да се лишат от нея. Приетата през декември 2009 г. Парижка декларация за Обща селскостопанска и хранителна политика макар и да потвърждава целите на ОСП за осигуряване на рационално развитие на отрасъла, добър стандарт на живот за земеделците и стабилизиране на пазарите, акцентира върху необходимостта да се поддържа едновременно конкурентоспособно и устойчиво земеделието, а предоставяните финансови средства да помагат на фермерите да отговорят  по-добре на сигналите на пазара и да изграждат печеливши стратегии по отделни сектори. В бъдеще ще се търси по-голям баланс между пазарните принципи и колективния избор в името на безопасността и качеството на храните, опазването на околната среда и развитието на селските райони.
РЕГИОНАЛНА ПОЛИТИКА И ЕВРОПЕЙСКИ ФОНДОВЕ. Настоящата 2010 година има решаващо значение за успешното усвояване на средства от европейските фондове. Това предполага мобилизиране на държавната администрация и на всички потенциални бенефициенти за активна работа по оперативните програми. За България интерес представлява решението на ЕК за бюджета на общността за 2010 година. Независимо от трудната икономическа ситуация, бюджетът ще гарантира финансовите ресурси, които могат да движат европейските политики. Общата стойност на бюджетната рамка на ЕС за 2010 г. е 141.5 млрд. евро. От тях най-голямото перо е отделено за дейности, свързани с научни изследвания, образование и иновации (за проекти в тези области са предвидени общо 64 млрд. евро, или 45% от общите суми). 

През 2009 г. в страната продължиха усилията за успешно усвояване на средства от европейските фондове. Този процес обаче е съпътстван от редица трудности. 

По данни на експерти от Секретариата за управление на средствата от ЕС близо 1/3 от предвидените за България средства са договорени – вече има одобрени проекти и подписани договори по тях. Средствата, от които България има право да се възползва, са 7 млрд. евро в периода между 2007 и 2013 година. От тях обаче са усвоени малко над 2% или 161.7 млн. евро. Причините за този нисък процент са свързани със слабата информираност, липсата на административен капацитет и на достатъчно бенефициенти. Правителството полага усилия за запознаване на обществото с целите и приоритетите на Националната стратегическа референтна рамка (НСРР) и оперативните програми, както и за намаляване на административната тежест върху фирмите и организациите, желаещи да разработват проекти със средства от европейските фондове. 

През последните години България се сблъска със сериозни проблеми при усвояването на средства и от предприсъединителните инструменти на ЕС. Според доклад на ЕК за десет години България е усвоила едва 35% от финансирането, с което е разполагала по трите предприсъединителни програми - ФАР, ИСПА и САПАРД. Това означава, че от 1.367 млрд. евро, определени за България по трите програми за тези години, страната е използвала едва 488 млн. евро. С изтичането на сроковете на действие на програмите България може да загуби безвъзвратно неусвоените средства, които са необходими за развитие и изграждане на модерна инфраструктура.

В резултат на предприетите мерки, през ноември 2009 г. ЕК взе решение да размрази 91 млн. евро по програма ФАР. Средствата по тази програма бяха замразени през 2008 г., поради установени нарушения и конфликт на интереси при одобрението и изпълнението на проекти за строеж на пътища. Бяха отнети и акредитациите на изпълнителните агенции ФАР в МФ и МРРБ. В резултат на това стотици проекти бяха спрени. Отблокирането на средствата е следствие от усилията, положени от българското правителство в тясно сътрудничество с ЕК, за да бъдат установени предишните нередности и да се предложат конкретни стъпки за преодоляването им. Парите по ФАР останаха замразени най-дълго, след като през май и септември 2009 г. ЕК вече отблокира плащанията по другите две предприсъединителни програми - ИСПА и САПАРД.

С цел подобряване на процеса по усвояване на средства от ЕС, в края на 2009 г. девет утвърдени консултанти по европейски проблеми учредиха Българска асоциация на консултантите по европейски фондове (БАКЕП). Организацията ще бъде партньор на правителството и управляващите органи при реализацията на европейските програми и ще се стреми към по-прозрачното им управление.
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