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МАКРОИКОНОМИЧЕСКА ДИНАМИКА. И за второто тримесечие на 2010 г. българската икономика ще регистрира спад, но той ще е по-слаб в сравнение с този за първото (3.6%) и ще е около 1%. Настоящите ни очаквания са малко по-песимистични в сравнение с тези от предходния ни доклад. Слаб растеж на годишна база очакваме едва през четвъртото тримесечие на 2010 г. или първото на 2011 г. За годината като цяло очакваме слаб спад близо до нулата. Едва когато у нас бъде регистрирано едновременно значително забавяне на спада на годишна база и растеж на база предходното тримесечие бихме могли да говорим за признаци на същинско отлепяне на икономиката ни от дъното.

Най-после, след като през цялата минала година българската икономика се свиваше ускорено, през първото тримесечие на 2010 г. спадът се забави на годишна база - на 3.6% след 5.9% за четвъртото тримесечие. На база предходното тримесечие, обаче, спадът се задълбочи (съответно от 0.7% на 1.2%) и това не е добра индикация за скорошно излизане на страната ни от рецесията. В основните световни икономики вече е налице растеж - както на база предходното тримесечие, така вече и на годишна база. Данните показват, че чак на третото или четвъртото тримесечие с три поредни ръста на тримесечна база (Белгия, Чехия, Германия, Франция, Малта, Холандия, Швеция, Швейцария, Япония) или с поне два ръста, но по-значителни (Италия, Унгария, Австрия, Португалия, а също и САЩ) вече се регистрира и ръст на годишна база. Този 3-4 тримесечен лаг във времето, който забелязваме за другите страни между темповете на база предходното тримесечие и на база същото тримесечие от предходната година, е основание да очакваме, че ако българската икономика съумее да забави спада си на тримесечна база през второто тримесечие и да постигне ръст през третото и четвъртото (също на база предходното тримесечие), то вероятно ще може да се надяваме на ръст на годишна база едва през четвъртото тр. на 2010 или първото тримесечие на 2011 г.
Забавянето на общия икономически спад през първото тримесечие на 2010 г. от страна на производството на БВП се дължи на забавяне на спада и в трите икономически сектора (аграрен, индустрия, услуги), а от страна на използването на БВП - на продължаващия растеж на износа на стоки. Размерът на самия спад (3.6% на годишна база) се обуславя в най-голяма степен от спада в сектор услуги, който вече трето поредно тримесечие е с по-голям отрицателен принос в спада на БВП в сравнение с отрицателния принос на индустрията. От страна на използването на БВП с най-голям отрицателен принос за размера на спада през първото тримесечие са крайните потребителски разходи.
Спадът в сектор индустрия не само се забави, но е много по-слаб (едва 0.9%), в сравнение със задълбочаването му през четвъртото тримесечие (на 7.5%). При това спадът в индустрията се дължи само на строителството, а забавянето му се дължи на така очаквания растеж на добавената стойност в промишлеността Двигател в промишлеността ще продължи да бъде износът - тенденцията на растеж на годишна база на промишлените продажби за износ (от ноември м.г. насам) е устойчива. Същевременно спадът на добавената стойност в строителството се задълбочи на 13.1% и то ускорено. През първото тримесечие спадът в сектор услуги, макар и по-висок от този в сектор индустрия, продължи да се забавя – до 1.2%. С най-голям отрицателен принос за този спад са отраслите „транспорт, складиране и съобщения” и „операции с недвижими имоти”. Същевременно финансовото посредничество реализира растеж след еднократен спад за последното тримесечие на м.г.. Продължава спадът в търговията, паралелно на  динамиката на крайното потребление на домакинствата. Най-значителния си спад с 8.2% регистира отрасъл „хотели и ресторанти”. В динамиката на аграрния сектор големите амплитуди продължават – спадът му за първото тримесечие на 2010 г. (с 1.3%) значително се забави след спад за последното тримесечие на 2009 г. с 11.3%.

Характерно за спада от страна на крайното използване на БВП е, че за първото тримесечие на 2010 г. той е формиран в най-голяма степен от спада на индивидуалните потребителски разходи на домакинствата, за разлика от края на миналата година, когато с най-значителен принос за размера на спада на икономиката на годишна база бяха инвестициите.  Спадът на инвестициите остава двуцифрен (14.9%), но се сви над два пъти в сравнение със спадовете за предишните две тримесечия. Забавянето на спада на потреблението на домакинствата през първото тримесечие до 7.3% е твърде слабо (след задълбочаването му за четвъртото до 8%). Вече второ поредно тримесечие износът на стоки и услуги расте на годишна база (с 0.8% за четвъртото тр. на м.г. и с 5.9% за първото тр. на 2010 г.), но трябва да се отбележи, че този растеж се дължи изцяло на растеж и то ускоряващ се в износа на стоки (съответно 2.8% и 10.9%) при паралелно задълбочаващ се спад в износа на услуги (съответно 7.3% и 11.5%). Същевременно, тенденцията на свиване на спада на вноса на стоки и услуги се ускорява (след близо 20% за четвъртото тр. на м.г. спадът за първото тр. на 2010 г. е вече едва 2.6%). Най-вероятно реалната динамика на общия внос ще се обърне в растеж в близките тримесечия, тъй като след 5 последователни тримесечия на спад във вноса на стоки сега е регистриран макар и слаб растеж – с близо 2%. Започва свиване на спада на вноса на услуги (след най-значителния досега спад с 32% за четвъртото тр. на м.г., сега той е 21.7%). 

От март насам промишленото производство е вече над нулата на годишна база, и то благодарение на преработващата промишленост. Продажбите за износ на преработващата промишленост растат от ноември насам, и то доста бързо от март насам. От март насам започна да расте и оборотът й на вътрешния пазар, макар и все още доста по-слабо и по-колебливо в сравнение с този на международния. За второто тримесечие на 2010 г. очакваме растеж на добавената стойност в промишлеността на годишна база. В строителството също наблюдаваме възходящ тренд от началото на годината, свързан с продължаващо забавяне на спадовете на месечната продукция на годишна база, особено бързо в гражданско-инженерното строителство. За второто тримесечие на 2010 г. очакваме, че спадът на добавената стойност в този сектор ще е по-слаб в сравнение с този за първото тримесечие на 2009 г. Растеж, но все още слаб,  евентуално може да се очаква едва през третото тримесечие, под влияние на динамиката в гражданско-инженерното строителство. Краткосрочните данни за оборота в търговията на годишна база също имат възходящ тренд от март насам, но все още остават в територията под нулата. След като от декември до април търговията на дребно също беше под нулата, от май се наблюдава растеж, и това е знак за постепенно, но бавно възстановяване, както на търговията, така и на вътрешното търсене. За второто и третото тримесечие можем да очакваме забавяне на спада на добавената стойност в търговията в сравнение с този за предходното тримесечие. Бизнес климатът в сектор услуги (без търговия) има като че ли най-благоприятен тренд в сравнение с другите три наблюдавани сектора, и то особено в месеците април-юни, което е основание да очакваме през второто и третото тримесечие още по-слаби спадове в услугите в сравнение с този за първото тримесечие. Тази картина на краткосрочните данни формира очакванията ни за по-слаб спад на БВП за второто тримесечие (около 1%), като основни аргументи за това са очакванията ни за растеж на добавената стойност в промишлеността от страна на производството и продължаващ растеж на износа, от страна на използването на БВП.
Тенденцията на свиване на дефицита по текущата сметка се запазва и през 2010 г. За първите пет месеца той възлиза на 708.9 млн.евро или 2% от БВП
 и е над три пъти по-нисък от дефицита година назад. Почти половината от намалението му се дължи на понижаването на дефицита по търговското салдо (с 814.7 млн.евро до 3.5% от БВП при 6.1% година назад).  Размерът на търговския дефицит за петте месеца на 2010 г. е 60% от размера на дефицита година назад.  Нарастването на износа започна от ноември м.г., а на вноса – от март 2010 г. Отрицателното салдо по статията Доход се е свило почти два пъти. Положителното салдо по услугите се е подобрило над 8 пъти, което се дължи най-вече на подобряването на салдото по пътуванията. Износът на пътувания има намаляващ спад, преминаващ циклично в растеж, а същевременно  спадът на вноса на пътувания се задълбочава. При транспорта и износът и вносът имат почти успоредно изменение от декември насам. Близо два пъти са нараснали нетните постъпления от текущи трансфери. При очакванията ни за изпреварващ растеж на износа в сравнение с растежа на вноса, предвид възстановяването на основните ни партньори и все още сдържаното вътрешно потребление, очакваме свиването на дефицита по текущата сметка да продължи, макар и по-плавно в сравнение с това през миналата година.

Външнотърговският стокообмен за първите 5 месеца на 2010 г. нараства с 10 на сто като особено активно се развива търговията през месеците април и май. Търговското салдо (FOB/CIF), макар и отрицателно (-1585.8 млн. евро), е значително по-малко от регистрираното през същия период на 2009 г. поради изпреварващия растеж на износа (FOB) - с 22.1 на сто на годишна база. Постигнатият обем на експорта все още не може да достигне нивата от преди кризата. За отбелязване е, че през април и май растежът надхвърля значително 30 на сто. В същото време вносът (CIF) се увеличава само с 2.5 на сто. Стоковата структура на търговията отразява състоянието на пазарите. Възстановяването на европейските икономики и бързото развитие на някои азиатски страни открива добри възможности за българската машиностроителна продукция - износът на инвестиционни стоки (главно електрически машини и резервни части) се увеличава с 26 на сто, а този на суровини и материали – с над 20 на сто. При вноса расте обемът на суровините, а този на инвестиционните стоки намалява в резултат на започналото възстановяване на икономическата активност, изразяващо се в нарастване на потреблението на суровини за производството, но не и в разширяване и обновяване на мощностите. 

Растящият дял на износа в БВП е знак за съживяване на икономиката и повишаване на конкурентоспособността на българската експортна продукция на международните пазари. Не е ясно обаче доколко устойчив е растежът на външното търсене като се има предвид, че основните търговски партньори от ЕС предприемат мерки за орязване на бюджетните си дефицити, а това означава намаляване на публичните разходи, бавно възстановяване на икономиките и като резултат – съкращаване на търговията. Въпреки това очакванията са нарастването на износа с изпреварващи темпове пред вноса да се запази и годината да приключи с един от най-ниските дефицити за последните години.

Предварителните данни за притока на преки чуждестранни инвестиции (ПЧИ) не са обнадеждаващи – едва 253 млн. евро или 0.7% от БВП за първите пет месеца на годината. Значителните корекции при последващите ревизии правят безпредметно детайлното сравняване с предишни периоди. Безспорен факт е намаленият приток на ПЧИ в резултат на световната финансова и икономическа криза, както и на развитието на гръцката дългова криза и опасенията за прехвърлянето й в България. Сред вътрешните фактори могат да бъдат причислени силно свитото вътрешно търсене, несигурността във връзка с публичните финанси, противоречивите сигнали за икономическата политика на новото правителство, неефективната администрация. При очерталата се тенденция на отлагане на инвестиционните проекти ще са необходими поне една-две години докато ПЧИ отново започнат да растат, без обаче да достигат равнищата от преди кризата. След еуфорията на безкритичното привличане на капитали от предишните години сега е време да се изработи ясна визия и да се следва целенасочена и добре артикулирана политика  за привличане на инвестиции в промишлеността, за да може да се съживи икономиката и да продължи да расте износът.

През юни инфлацията от началото на годината е 1.5% (по националния индекс ИПЦ). По хармонизирания индекс на потребителскитне цени тя е е 2.0% и въпреки, че надхвърля тази в Еврозоната, е все пак в сравнително ниски нива над нея. По малката потребителска кошница (ИЦМК) през юни цените са с 1.2% под нивото си от декември м.г. Както се очакваше, ефектът от въведените по-високи акцизни ставки на тютюневите изделия се прояви през април. Намаляването на инфлацията до юни се дължеше на дефлация при храните. Въпреки слабите проинфлационни очаквания регистрирани в наблюденията на бизнеса до юни и на потребителите до април, по-значително нарастване на потребителските цени в първите месеци на второто полугодие ще има неминуемо - под влияние на регулаторното покачване от 1-ви юли на цените на газа (с 24.63%, поради необходимост от отразяване на динамиката на курса долар - евро), и респективно на топлинната енергия (средно с 11.7%) и на електроенергията (средно с 1.7%, по силата на редица основания). Очакваме по-високи стойности на инфлация (между 3-4% годишна инфлация в края на годината), в зависимост от това как ще се балансират ценовите равнища при все още ограничените възможности на вътрешното търсене. 

Намаляването на заетостта през второто тримесечие вероятно ще е по-слабо в сравнение с първото, но ще продължи и през втората половина на годината. След известно свиване и задържане на очакванията за намаляване на персонала в наблюденията от април и май, юнското бизнес наблюдение на НСИ регистрира нарастване на очакванията за намаляване на персонала през третото тримесечие на 2010 г. В услугите, след два месеца с преобладаващи макар и слаби, но позитивни очаквания, от май отново се появи нарастване на очакванията за намаляване на заетостта през следващите три месеца. 

Общата безработица у нас е около нивото за ЕС27. От март до май динамиката й минава в низходящ тренд. Младежката безработица у нас, която в началото на годината мина над средното ниво за ЕС27, също започна да намалява. Това в общи линни съответства на индикациите за затихващ спад на икономиката ни, каквито показват краткосрочните данни за икономическата активност по сектори. След като през февруари регистрираната безработица (АЗ) достигна пик от 10.26%, за април тя се върна под 10% - коефициентът е 9.95% (при 7.08% година назад). Очакваме намаляването на безработицата да продължи, но слабо, и главно поради сезонни фактори в летните месеци, като коефициентите ще останат на сравнително високи нива в сравнение с предкризисните и вероятно от есента отново леко ще се увеличат. 

ПОЛИТИКА КЪМ ПРЕДПРИЯТИЯТА. През юни МИЕТ представи секторен анализ и Стратегия за развитие на конкурентна икономика, базирана на знанието и иновациите. Документът предвижда износът от сектори с висок интензитет на иновациите да се превърне в "локомотив" за икономическия растеж. Според експертите е необходим нов модел, ориентиран към нарастване на износа на стоки и услуги с висока добавена стойност. Акцент се поставя на секторите, основани на иновациите. Основните приоритети сред тях са информационните технологии, зелените технологии и технологиите, свързани със здравето. В документа се посочва, че държавата си поставя за цел активно да насърчава секторите свързани с инвестиции в иновации. Правителството приема като национална цел разходите за научно-изследователска и развойна дейност (НИРД) да се увеличат до 2020 г. от 0.5% до 2% от БВП. Анализът на МИЕТ препоръчва поддържане на ниски данъчни ставки за бизнеса, разширяване на инвестиционните стимули чрез Закона за насърчаване на инвестициите, както и вложения в подобряване на транспортната и енергийната инфраструктура. Специално място е отделено и на активните мерки в областта на пазара на труда (курсове за преквалификация, подобряване на връзката между образованието и бизнеса, мерки за обучение през целия живот), както и подобряване на регулаторната рамка (намаляване на административната тежест, въвеждане на електронно управление, въвеждане на прозрачни условия за предоставяне на концесии). Основните инструменти за постигане на поставените цели включват финансиране по ОП "Конкурентоспособност", насърчаване на износа на български високотехнологични предприятия чрез Българската агенция за експортно застраховане.
Бизнес средата в страната продължава да създава затруднения за бизнеса. Това за пореден път беше потвърдено от доклад на Световната банка, представен в началото на месец юли. Около 65% от фирмите смятат, че регулаторните режими са непредсказуеми. Според банката в тази област съществуват четири основни проблема – липса на ясна политика по отношение на държавните такси; остаряла нормативна база; слаб контрол от страна на институциите; липса на прозрачност. С цел облекчаване на бизнеса правителството прие над 130 мерки - чрез тях държавата има намерение да намали административната тежест за инвеститорите с двадесет на сто до края на 2012 г. Като цяло мерките са разделени в няколко групи: обмен на информация между институциите; подаване на сведения по електронен и мрежов път; премахване на задължения за информиране; опростяване на терминологията. По-голямата част от мерките трябва да бъдат изпълнени до края на 2010 година, а крайният срок за осъществяване на всички е 31 декември 2011 г. Напредъкът по тях ще бъде отчитан на всеки три месеца. 

Обсъжда се идеята за въвеждане на по-бърза и по-облекчена процедура по издаването на разрешителни и други процедури, свързани с различните администрации, както и със съда, когато става дума за проекти, финансирани със средства от Европейския съюз.
При възлагането на обществени поръчки отново се констатират данни за наличие на сериозни нередности. В отчета за своята дейност за 2009 г. Агенцията за държавна финансова инспекция (АДФИ) отчита нарушения при 64% от броя им (за 2007 г. – 52%) и при 61% от стойността им (за 2007 г. – 58 %). Нараства и броят на установените случаи на сключени договори, без да са проведени процедури за възлагане на обществени поръчки при наличие на основания за това. През май КЗК прие Насоки за противодействие срещу тръжните манипулации в процедурите за възлагане на обществени поръчки. Целта им е да се очертаят проблемите, които се наблюдават в процедурите за възлагане на обществени поръчки; факторите, които определят подобно поведение, както и обстоятелства, които са индикация за наличието му. Насоките се придружават от Списък на обстоятелства, наличието на които обуславя съмнения за тръжни манипулации в процедурите за възлагане на обществени поръчки. В началото на юни МС прие и постановление за създаване на Централен орган за обществени поръчки (ЦООП) за нуждите на органите на изпълнителната власт. В документа се определят функциите и задълженията на ЦООП с останалите възложители-органи на изпълнителната власт, за чиито нужди ще се провеждат обществени поръчки от ЦООП, както и обектите на обществените поръчки. Централен орган за обществени поръчки е министърът на финансите, който се подпомага от дирекция “Централно звено за финансиране и договаряне” на МФ. В края на юни НС Прие Закон за изменение и допълнение на ЗОП. С него се въвеждат изискванията на Директива 2007/66/ЕО, чиято главна цел е постигане на бързина и ефективност при обжалване на процедурите, както и възпрепятстване сключването на договори при незаконосъобразен избор на изпълнител. 
С цел противодействие на корупцията в края на май МС прие проектозакон за изменение и допълнение на Закона за предотвратяване и разкриване на конфликт на интереси. Промените предвиждат усъвършенстване на нормативната уредба, осигуряване на ефективно и равнопоставено прилагане на закона за всички лица, заемащи публични длъжности и засилване на превантивната му роля в борбата с измамите и корупцията. Предвижда се създаването на отделен орган - Комисия за предотвратяване и установяване на конфликт на интереси. 
Правителството одобри Стратегия за продължаване на реформата на съдебната система. Нейните основни цели са повишаване качеството на правосъдието, постигане на по-добро управление и противодействие на корупцията. През юни МС одобри и Концепция за наказателна политика на България за периода 2010-2014 г. Документът създава правната рамка, която гарантира стабилност на уредбата в наказателната политика. 

На 20 юли ЕК представи доклад по Механизма за сътрудничество и проверка за напредъка на България в съдебната реформа (през септември документът ще бъде представен пред Съвета на министрите). В доклада за първи път липсват остри критики към страната. През последната година България показва сериозен стремеж за реформи и е подобрила своите наказателни процедури. Почти липсват критики към МВР, а се набляга върху препоръките към магистратурата. Забележки са отправени и към ВСС, отчита се нуждата от по-сериозен контрол върху обществените поръчки и конфликта на интереси. ЕК продължава да настоява за присъди за корупция и организирана престъпност. България получава одобрение за новото законодателство - промените в НПК, съдебния закон, предстоящия нов закон за комисията "Кушлев", промените в закона за конфликт на интереси и новата стратегия за реформа на съдебната власт. Тази власт обаче трябва да поема по-често инициативата за реформи и да проявява „по-силно чувство за отговорност". Съдебната система трябва да бъде значително по-активна в работата си по делата от обществен интерес, в борбата срещу корупцията и престъпността на високо ниво. Трябва да продължи реформата в полицията и насърчаването на съвместните екипи между полицията и прокуратурата.
По отношение на приватизацията до края на юни 2010 г. не са сключвани сделки за продажба на търговски дружества с над 50% държавно участие. Няма официални данни от правителството и за актуализация на т.н. „забранителен списък” от дружества с мажоритарно държавно участие. Очаква се до края на 2010 г. да завърши приватизацията на „Булгартабак Холдинг” АД, а миноритарният държавен дял от 33% в електроразпределителното дружество Е.ОН да бъде предложен на Българската фондова борса. 
Правителството инициира законодателни промени в Закона за подземните богатства. Управлението на подземните богатства ще се съсредоточи в един орган – Министерството на икономиката, енергетиката и туризма. Ведомството ще е отговорно за разработването на национална политика и стратегия за управление на подземните богатства, ще изготви и проект на нов Закон за подземните богатства, с който ще се уреждат обществените отношения в тази сфера. Министерството на околната среда и водите подготвя промени в Закона за водите, които се очаква да бъдат приети до края на 2010 г. Част от промените предвиждат възможността общините да отдават на концесия или безвъзмездно за срок до 25 години находища на минерална вода, които се намират на територията им. В съответствие с представения от Министерството на транспорта, информационните технологии и съобщенията проект на „Стратегия за развитие на транспортната инфраструктура на Република България чрез механизмите на концесията”, правителството реши да започне подготвителни действия за предоставяне на концесия на граждански летища за обществено ползване, морски и речни пристанища. Министерският съвет прие промени в Правилника за прилагане на Закона за държавната собственост. Приетите промени дават възможност за намаляване на първоначалните тръжни цени при процедурите за концесиониране на плажните ивици до 30%, а при последващи търгове и до 50%.
ПУБЛИЧНИ ФИНАНСИ. Началото на второто тримесечие на 2010 г. започна с минимален месечен бюджетен излишък, към който се прибавя еднократната вноска на Българската народна банка (БНБ), последван от сравнително малък дефицит през май. Благодарение на вноската на БНБ натрупаният консолидиран дефицит към май е 1.36 млрд. лв., което е спад от 309 млн. лв. в сравнение с март. 

Дефицитът се дължи предимно на ниските постъпления от приходите, които към май са с 15.27% под нивото си от предходната година и на все още високите разходи, които са с 2.4% над нивото си от май 2009 г. Основните приходоизточници – ДДС и акцизи – се понижават на годишна база за последните 12 месеца съответно с 20.8% и 18.9%. По-ниските постъпления от ДДС се дължат изцяло на свитото вътрешно търсене и ускореното възстановяване на данъчния кредит. Свиването на постъпленията от акцизи е резултат от по-ниското потребление, ръста на ставките върху тютюневите изделия и възстановения акциз.

При основните групи разходи на консолидирана база – заплати и възнаграждения, текуща издръжка, капиталови, социални разходи и стипендии – изменението е между спад с 23.94% и ръст с 16.39%. Тенденция на намаляване на разходите се наблюдава единствено при текущата издръжка, която се свива с 5.57% на годишна база през май. Най-голямо е свиването на капиталовите разходи, като месечните харчове през април и май се свиват с около 61% на годишна база. Общият спад за първите пет месеца на годината е 23.94%, но реално е още по-голям, заради разплащането на вече получени стоки и услуги от 2009 г.

Фискалният резерв към май възлиза на 6.58 млрд. лв., което е с 20.57% под нивото му за същия месец на предходната година и със 17.18% под нивото от декември 2009 г. В номинално изражение резервът се свива с близо 1.09 млрд. лв., т.е. финансира по-малка част от бюджетния дефицит. Приетото на второ четене от Народното събрание  предложение на Министерския съвет за актуализация на бюджета предвижда минималното ниво на фискалния резерв да намалее от 6.3 млрд. лв. до 4.5 млрд. лв. Част от средствата ще бъде използвана за финансирането на бюджетния дефицит, но липсват повече подробности.

През юли бе приета актуализация на държавния бюджет, която предвижда по-малко приходи и повече разходи спрямо Закона за държавния бюджет на Република България за 2010 г. Резултатът от това е увеличаване на фискалния дефицит на консолидирано ниво от първоначалните 0.7% от БВП на 4.8% на касова основа. Заради разплащане на задължения от минали години бюджетът ще има дефицит от 3.9% на начислена основа. От приетите от Националния съвет за тристранно сътрудничество 60 точки за борба с кризата Министерски съвет одобри 2 през първото тримесечие на 2010 г. и от тогава няма нови решения по въпроса.

Актуализираният бюджет предвижда спад на средствата за заплати, издръжка, капиталови разходи и трансфери между 3% и 4.5%, докато при социалното и здравното осигуряване се предвижда ръст съответно с 2.05% и 14.29%. Резервът за непредвидени и неотложни разходи се увеличава от 273.7 млн. лв. на 1.42 млрд. лв., от тях 1.15 млрд. лв. са за структурни реформи и допълнителни фискални мерки. Няма информация как ще бъдат харчени тези средства, но това ще става с решения на Министерския съвет. По сектори спад на разходите има единствено в общите държавни служби, образованието и при разходите, некласифицирани в другите функции. Единствено при разходите за пенсии няма промяна, а всички останали харчове по функции се увеличават.

Предвид действията на почти целия Европейски съюз за намаляване на бюджетните дефицити, решение за увеличаване на разходите на фона на спадащи приходи в България изпраща негативен сигнал на местните и чуждестранни инвеститори, както и на европейските партньори на страната. Вече започна процедура за свръхдефицит срещу България и Европейската комисия даде срок на правителството да свали негативното салдо под 3% до края на 2011 г. Това е напълно възможно, предвид големия потенциал, който се крие в провеждането на структурни реформи в няколко ключови сфери и оптимизиране на държавната администрация. В приходната част освен намаляване на контрабандата и свиване на измамите с ДДС няма голям потенциал за увеличение на приходите през тази и следващата година.
За момента не се очакват промени в данъчните ставки на преките и косвените данъци през 2010 г., въпреки че през първите шест месеца се чуха идеи за вдигане на ДДС и подоходния данък. Т.н. данък лукс няма да бъде въведен през тази година, а най-рано от началото на 2011 г., ако получи достатъчна подкрепа. Размерът на месечните авансови вноски за корпоративен данък с актуализацията на бюджета се променят от 1% на 1.1%. Заедно с това се променя и облагането на застрахователните компании, които освен корпоративен данък ще плащат и 2% налог върху застрахователните премии.
СОЦИАЛНА И ЗДРАВНА ПОЛИТИКА. Под натиска на бюджетните ограничения и на фона на кризисната икономическа ситуация правителството даде заявка и предприе някои инициативи за дълго очакваните и дълго неслучващи се реформи в социалното осигуряване, здравеопазването и образованието. Предложенията за промени в областта на пенсиите включват увеличаване на стажа за пенсиониране, ограничаване на ранното пенсиониране и пенсиите по инвалидност с цел да се стабилизира финансово пенсионната система и по-адекватни пенсии в бъдеще.В значително по-малка степен засега се обсъждат промените във втория и третия стълб на пенсионното осигуряване. Остава открит въпросът дали тази стъпка ще е достатъчна за постигане на целите на пенсионната реформа, особено на фона на ясната тенденция за увеличаване на пенсионната възраст в ЕС.

За разлика от социалното осигуряване реформата в здравеопазването е далеч по-бавна и неясна като цялостна визия, последователност и срокове. От една страна, има нееднократно заявена политическа воля, има стратегии и планове, подготвени са и са приети някои промени в законодателството и нормативната уредба, но като цяло впечатлението е за реформа, която буксува и в крайна сметка – не се случва, а всички заинтересовани страни са неудовлетворени. Неблагоприятно се отразяват и персоналните промени, както и липсата на добра комуникация между обществото и отговорните за реформата институции и политици. Най-общо последните предложения на управляващата партия за реформа в здравеопазването включват: изработване на национална здравна карта; по-качествена доболнична и спешна помощ; актуализиране на броя и цените на клиничните пътеки.

ЕКОЛОГИЧНА ПОЛИТИКА. България е с отнета акредитация за участие в механизмите по Протокола от Киото, включително европейската схема за търговия с емисионни квоти. Решението бе прието в края на месец юни 2010 г. от секретариата на Конвенцията на ООН по климата и се базира на констатираните от проверяващите органи непълноти в инвентаризацията на националните емисии и незадоволителната информация, докладвана за целите на процеса. В резултат на тази санкция българският регистър на транзакции на квоти е блокиран, а 150 български фирми - участнички в механизма няма да могат да прехвърлят квоти на международните борси и ще могат да търгуват само помежду си. Така отпадна надеждата чрез схемите за въглеродна търговия  предприятията – преки участници и промишлеността като цяло  да акумулират средствата необходими им за бъдещи инвестиции в екологични дейности. Въпреки неблагоприятната конюнктура на световните пазари на въглеродни емисии, националните предимства в тази област са безспорни. Администрирането на процеса на национално ниво, обаче, се оказа непреодолима пречка  за реализирането им.
В резултат на направените промени в структурата и приоритетите на Оперативна програма Околна среда, процесът по усвояване на европейски средства, предназначени за изграждането на екологична инфраструктура се изпълнява успешно. Размерът на безвъзмездната финансова помощ за развитие на инфраструктурата за питейни и отпадъчни води в агломерации над 10 000 жители възлиза на 600 млн. лева, като към този ресурс се добавят и средствата, финансиращи проектите за изграждане на съоръжения за третиране на отпадъците. Трябва обаче да се има предвид, че реалното усвояване на средствата по двата приоритета може да се очаква едва през втората половина на 2011 г., а заедно с това и дългоочакваният положителен ефект върху  трудовата заетост и съживяването на строителния сектор.
ФИНАНСОВА СИСТЕМА. През второто тримесечие на 2010 г. се запазва започналата в началото на годината тенденция на свиване на валутните резерви на България, които в края на полугодието се връщат на нивото си от август 2009 г. Те намаляват със 164 млн. лева, което се дължи в основна степен на понижението на задълженията към правителството с 323 млн. лв. и в по-малка степен на спада на задълженията към банките със 143 млн. лв.

Паричната база остава над средното ниво за периода януари 2009 г. – юни 2010 г., но намалява спрямо април 2010 г. С други думи намаляването на фискалния резерв в Българската народна банка (БНБ) продължава да води до отлив на паричен ресурс от страната, който само частично е компенсиран от депозита на управление „Банково”. През април БНБ е нетен купувач на евро от търговските банки и физически лица. Това прекъсва тенденцията от първото тримесечие на годината за нетна продажба на валута, която изглежда положително свързана с бюджетните дефицити. С актуализацията на републиканския бюджет, очакваният дефицит на консолидирана база от 4.8% от прогнозния БВП ще бъде за сметка на свиване на фискалния резерв до 4.5 млрд. лв., което при запазване на паричната база около сегашните й нива ще доведе до допълнително свиване на валутните резерви на страната.

Банкова система. Основните банкови показатели не търпят съществени промени през второто тримесечие на 2010 г., като активите на системата намаляват до 70.4 млрд. лв. и се връщат под нивото си от декември 2009 г. Ликвидните активи към май също намаляват – до 21.84% в сравнение с 22.97% към февруари. Понижението на активите се дължи в най-голяма степен на спада от 1.12% при кредитите и авансите, които представляват над 80% от всички активи, и на свиване със 7.35% на паричните средства и салда при централни банки. Капиталът на банковата система през май се свива с 1.76% в сравнение с края на първото тримесечие, а причината е спадът на резервите (включително неразпределени печалби) с 4.8%. Това се дължи на решението на няколко банки да разпределят печалбата си от 2009 г. като дивидент. Въпреки това балансовият капитал на банковата система през май бележи ръст от 6.98% на годишна база, дължащ се на увеличение на резервите със 7.56% и на емитирания капитал с 9.29%.

Перспективите за развитие пред банковия сектор изглеждат нестабилни. Въпреки продължаващия ръст на износа, БВП на страната продължава да се свива през първото тримесечие на годишна и на тримесечна база. Това предполага едновременно несигурност относно ръста на необслужваните кредити и допълнителна предпазливост при отпускането на нови заеми с оглед несигурните перспективи пред икономиката. Консервативният подход на банките личи по липсата на стабилен тренд както по лихвите, така и по новоотпуснатите заеми. Вероятно е външната задлъжнялост на банките допълнително да намалее, въпреки сравнително високата възвръщаемост на капитала им. Устойчиво възстановяване на банковия сектор може да се очаква едва след като започне процеса на възстановяване на икономиката на България и по-конкретно при подобряване на условията пред секторите на производството и услугите.
Лизинг. Продължава ускоряването на темпа на свиване на лизинговия пазар и през първото тримесечие на 2010 г. спадът на годишна база е 17.34%, при понижение от 14.55% за последните три месеца на 2009 г. Неочаквано продължителното свиване на икономиката, както и несигурността за перспективите пред нея продължават да са основните фактори, които влияят на понижението на лизинговия пазар. За първите три месеца на годината държавата ускори връщането на данъчни кредити и разплати част от забавените си задължения. Това донесе известно облекчение под формата на спад на необслужваните кредити, но не е достатъчно да съживи сектора.

Перспективите пред лизинговите дружества изглеждат несигурни. Секторът на промишлеността демонстрира нестабилно подобрение с много висок спад на годишна база през февруари, което внася допълнителна несигурност и диктува предпазливост. В търговията също няма убедително подобрение на оборотите и дори спадовете на годишна база са със сходни темпове на третото тримесечие на 2009 г. Предвид тези фактори, както и очакваното бавно възстановяване на строителството, а също и несигурната обща перспектива, в частност пред услугите, които имат съществен дял в лизинговите кредити, до края на годината може да се очаква единствено стабилизиране на лизинговия пазар.
Застраховане. През първото тримесечие на 2010 г. се засилва спадът на приходите в застрахователния сектор. Независимо от това печалбата на застрахователите от основна дейност през януари-март 2010 г. е с 32.96% над нивото от първото тримесечие на предходната година. Промяната се дължи в по-малка степен на понижение в оперативните разходи на дружествата и в по-голяма степен на подобрението в дела на презастрахователите в резерва за висящи плащания и на другите технически разходи. Общата печалба на дружествата за първото тримесечие има годишен ръст от 30%, което се дължи в най-голяма степен на преоценки на инвестиции.

Като се има предвид, че постъпленията по линия на гражданска отговорност, свързана с притежание на МПС и сухопътни превозни средства, представляват близо 73% от общите приходи, подтиснатото вътрешно търсене ще окаже негативно влияние върху застрахователните премии. Този ефект допълнително ще бъде засилен, ако бъде приет законопроектът на Министерския съвет, който предвижда освен облагането на печалбата на застрахователните дружества с корпоративен данък да бъде въведен и налог от 2% върху премийните приходи, считано от 1 септември.

Понижението на приходите вероятно ще продължи и през второто тримесечие на годината поради несигурната икономическа среда и свитите потребление и инвестиции. Независимо от това подобряващите се финансови резултати на компаниите в общото и животозастраховането вдъхват увереност за стабилността на дружествата. Ефективното и гъвкаво управление на застрахователите изглежда адекватно да се справи в краткосрочен план със спадащите премии и увеличаващите се обезщетения и може да се очаква подобряване на финансовите им резултати до края на годината.
Капиталов пазар. През второто тримесечие на 2010 г. индексите на БФБ-София отчитат спадаща тенденция в диапазон между 9.5% и 12.5%, при значително по-ниската инвестиционна активност в сравнение със същия период на предходната година. Водещият индекс SOFIX има понижение от 11.5% за изминалите три месеца и към 7 юли е на ниво от 360.41 пункта, което е най-ниската стойност за последните 11 месеца. Движението на индекса беше негативно до края на май, когато възвърна част от загубите си, но след това изтри частичните печалби през юни. Вторият по-широк индекс на борсата BG40 се движеше без особена промяна през по-голямата част на април, но в края на месеца също демонстрира спадащ тренд, които продължи и през май. След това движението на индекса продължи без ясно определена посока, но приключи тримесечието със загуба от 9.5% и ниво от 103.89 пункта.

Започналия през последното тримесечие на 2009 г. спад на пазарната капитализация на борсата продължава и в периода април-юни 2010 г. и тя достига малко над 10.4 млрд. лв. Заедно с това значително намалява и инвестиционната активност, което личи от данните за търговията - за второто тримесечие на 2010 г. средно-дневният брой поръчки е намалял близо два пъти в сравнение с предходното тримесечие. Въпреки малкото понижение на сключените сделки през април-юни в сравнение с първото тримесечие на годината, те са близо 50% под стойностите си от април-юни 2009 г.
ЕНЕРГЕТИКА. През юни беше представен за обществено обсъждане проект за „Енергийна стратегия на Република България до 2020 г. За надеждна, ефективна и по-чиста енергетика”. Енергийната стратегия е насочена към преодоляване на следните основни предизвикателства пред българската енергетика: висока зависимост от внос на енергийни ресурси; необходимост от екологосъобразно развитие; висока енергийна интензивност на БВП. В документа са залегнали подробно основните приоритети: I. Енергийна сигурност,  II. Намаляване на емисиите на парникови газове, III. Увеличаване на дела на възобновяемите енергийни източници в общото крайно потребление на енергия, IV. Повишаване на енергийната ефективност и V. Независимо регулиран и конкурентен енергиен пазар. В периода 2013-2020 г. е планирано републиканският бюджет да получи над 1 млрд. евро приходи от търговия с емисии на парникови газове; 16% от общото крайно потребление на енергия в страната да бъде от възобновяеми енергийни източници; намаление с 50% на енергийната интензивност, подобряване на енергийната ефективност приблизително с 25%.; реализиране на идеята за електроенергийна борса (още до края на 2011 г.) и др.
В края на юни МИЕТ публикува „Национален план за действие за енергията от възобновяеми източници”. Документът дава общата рамка, която ще бъде осъществена чрез отразяването й в законите и нормативните актове на страната. Той също  така  дефинира действията, които трябва да предприемат държавните, общинските и регионалните институции до 2020 г. за насърчаване използването на ВЕИ.

В началото на юли при посещението на първият руски вицепремиер Виктор Зубков бяха очертани основни аспекти от „Пътната карта” за АЕЦ “Белене“. В документа, чието финализиране предстои, България и Русия определят много ясно задачите си, сред които: привличане на европейски инвеститори, точна цена, която да остане непроменена и след седем години, когато трябва да е пусковият срок, точен разчет на кого и по колко ще се продава електрическата енергия, финансирането по етапи Отговорник от българска страна ще е НЕК, а от руска - “Атомстройекспорт”.
През юли след интензивни преговори България и Русия договориха  намаление на цената на газа и отпадане на посредниците при сключване на договори между "Газпром" и "Булгаргаз" и беше подписана  "пътна карта” за проекта "Южен поток”. Съгласувано е със задна дата от 1 юли да има намаление на цените. До  30 юни 2011 г. директно с „Газпромекспорт” ще бъдат подписани новите договори. Те ще са 10 годишни и ще влязат в сила постепенно след изтичане на старите през 2012 г  Доставка на синьото гориво по новите цени, изчислени по нова формула, ще започне от 1 януари 2013 г.
По проекта „Южен поток” се предвижда до февруари 2011 г. да се създаде смесена компания  за изграждане на българския участък от тръбата, чийто капацитет ще е 63 млрд. куб. м. газ годишно.  Според изчисления  трасето в българския участък ще е на стойност от 835 млн. долара, като инвестициите ще бъдат поделени поравно между българската и руската страна. 17 млрд. куб. м от количествата природен газ, предназначени за проекта, ще преминават през съществуващите в момента тръби през България. Останалите обеми ще преминават през новоизградени тръби в направление изток - запад, които са част от "Южен поток" и ще бъдат 50 процента българска собственост.
В началото на юли НС прие на второ четене Закон за изменение и допълнение на Закона за енергетиката. Някои от по-важните промени са: съставът на ДКЕВР ще бъде намален от 13 на 7 души.; председателят и членовете на ДКЕВР ще се избират за не повече от два мандата, като се въвежда и ротационен принцип за обновяване на състава на всеки две години и половина; присъединяване на инсталациите на потребителите в една сграда – етажна собственост, към топлофикационно дружество  може да става с писменото съгласие на собствениците, притежаващи най-малко две трети от собствеността в сградата; дава се право всички съществени въпроси между потребителите и топлинния счетоводител да бъдат уредени в договор между тях  и др.
ТРАНСПОРТ. Причини от различен характер и пропуски както от страна на изпълнителя (турският консорциум “Мапа Дженгиз”), така и от страна на възложителя, доведоха до забавяне изпълнението на проекта за изграждане на АМ „Люлин” и до неговото оскъпяване. Съгласуван е нов краен срок за приключване на дейностите по магистралата - до 15.05. 2011 г.и е уточнено допълнителното финансиране, вкл. по договорите за строителство и надзор.  Работата по АМ „Тракия” като цяло се развива с добро темпо и което е най-важно при спазване на необходимите правила и процедури. През май официално започна работата по проекта за реконструиране и електрификация на и железопътната линията между Свиленград и границата ни с Република Турция. На практика това е първият железопътен проект, финансиран по ОП „Транспорт”, чието физическо изпълнение стартира.
С приетите през юли промени в Закона за движението по пътищата се въвеждат пакет от ефективни и строги мерки, които целят да се противодейства на нарушения като фиктивно преминаване на технически преглед и черния пазар за шофьорски книжки и др. През май правителството изтегли от Народното събрание внесения в началото на април проект на закон за изменение и допълнение на Закона за автомобилните превози. Това се наложи тъй като някои от текстовете срещнаха сериозна съпротива и особено предложението да се премахне задължителната категоризация на автобусите, превозващи деца.
ТУРИЗЪМ. По данни на НСИ през първото тримесечие на 2010 г. България е посетена от 637 хил. чуждестранни граждани, което е на равнището от 2009 г. със слаб спад от 0.01%. През периода януари-март най-важният международен пазар за България продължават да бъдат страните членки на ЕС. Налице обаче е намаление от 9.8% на посещенията. По данни на БНБ приходите от международен туризъм за периода януари-февруари са с 3.2% повече в сравнение със същия период на 2009 година. През периода януари-март 2010 г. българските граждани са осъществили 806.7 хил. пътувания в чужбина по всички видове цели. Намалението спрямо предходната година е 23.5%. Разходите на български граждани за пътувания в чужбина са с 23.8% по-малко в сравнение със същия период на миналата година. През май 2010 г. посещенията на чуждестранни граждани в България се увеличават с 6.2% спрямо май 2009 година. Пътуванията на български граждани през май са с 34.1% по-малко в сравнение с май 2009 година. Намаляват пътуванията към всички наблюдавани страни с изключение на Норвегия и Дания. 
Очакванията на туроператорите за летния сезон са добри. Най-оптимистичните прогнози предвиждат нарастване на броя на туристите с около 10%. Сериозен принос за това ще имат българските туристи. През настоящата година най-популярни ще бъдат офертите от типа „ол инклузив” и „ултра ол инклузив”. По-сдържани в прогнозите си са експертите от Министерството на икономиката, енергетиката и туризма – според тях ръстът на туристите през 2010 г. ще бъде около 5% в сравнение с миналата година. Същевременно прогнозите за приходите в туризма не са толкова оптимистични – по всяка вероятност приходите ще бъдат около или под миналогодишните нива. Според експертите в момента е намерен баланс между цената и качеството на предлаганата услуга. Наблюдава се сериозно активизиране при селския и културния туризъм. Очакванията са през настоящата година да има ръст на български туристи и в СПА курортите поради атрактивните пакетни предложения. Възможен е и ръст на румънски, гръцки и руски туристи, за които предстои да преоткрият българските СПА курорти.
СЕЛСКО СТОПАНСТВО. Аграрният сектор остава сред най-слабо пострадалите от кризата, но очакванията за значителен принос за растежа на икономиката не се оправдаха. Делът му в БДС и БВП намалява трайно като само за първото тримесечие на 2010 г. създадената в земеделието добавена стойност намалява с 1.3 на сто на годишна база. Секторът допринася за създаването на 3.5 на сто от брутната добавена стойност и 2.9 на сто от БВП при съответно 4 на сто и 3.3 на сто една година по-рано. Субсидиите от европейски фондове и програми и национални помощи растат непрекъснато, но не водят до растеж, а по-скоро до оцеляване на сектора.

Като най-голямо постижение на политиката в земеделието може да се посочи решението за създаване на Българска агенция по безопасност на храните и Център за оценка на риска, но засега не е ясно кога точно ще станат факт. Целта е да се придобие цялостен поглед върху сектора и да се осъществява контрол по цялата хранителна верига, за да се повиши качеството на земеделските продукти като суровинна база за хранителната промишленост. С много по-бързи темпове върви започналото разработване на български стандарти – първо за кисело мляко, а по-късно за сирене, кашкавал, месни продукти и хлебни изделия. Всичко това ще допринесе за повишаване качеството и конкурентоспособността на продукцията.
Селското стопанство е перспективен сектор, проблемите му обаче продължават да се крият в неефективното стопанисване и управление на поземления фонд и ниско рентабилното производство. За перспективността на сектора говори проявения напоследък инвестиционен интерес от редица страни – Израел, Виетнам, Нова Зеландия. Всяка от тези страни предлага сътрудничество, инвестиции, технологии, ноу-хау за създаване на съвместни проекти и отглеждане на продукция – земеделски култури и животни, за целите на техните национални пазари. 

РЕГИОНАЛНА ПОЛИТИКА И ЕВРОПЕЙСКИ ФОНДОВЕ. През юни правителството одобри българската позиция за новата европейска стратегия за работни места и растеж „Европа 2020”. Според българското правителство общоевропейските цели и техните количествени измерения са постижими за страната. Целта за постигане на 75% заетост за жените и мъжете на възраст 20-64 години се подкрепя от България, която смята, че ще може да постигне по-висока от заложената средна стойност за ЕС до 2020 г. Втората водеща цел за ЕС е подобряване на условията за научно-изследователска и развойна дейност (НИРД) и инвестиции от публичния и частния сектор в размер от 3% от БВП. За България тази цел е трудно постижима предвид моментното равнище на показателя – едва 0.5% от БВП. Българското правителство подготвя пакет от инициативи за активно приложение на иновационни технологии и научни разработки. За България постижимата цел е в рамките на 0.6% до 2% от БВП разходи за НИРД до 2020 г. Третата водеща цел е намаляване на емисиите на парникови газове с 20% в сравнение с нивата от 1990 г.; увеличаване с 20% дела на възобновяемите източници на енергия и постигане на увеличение с 20% на енергийната ефективност. Четвъртата водеща цел е повишаване на равнищата на образование, по-специално намаляване на дела на преждевремнно напусналите училище и увеличаване на населението със завършено висше образование. България подкрепя действията за намаляване на ранното отпадане от образователната система. 

В страната продължава работата по изпълнение на оперативните програми. Към началото на юли са разплатени 4.5% от парите по тези програми, а договорените проекти са на стойност около 34% от общо около 7 млрд. евро. През последните 7 месеца се наблюдава сериозно увеличаване на плащанията - в сравнение със същия период на миналата година плащанията са 7 пъти повече, което обаче е недостатъчно. Необходимо е да се работи значително по-бързо. България има сравнително добри резултати по ОП „Регионално развитие” и ОП „Околна среда”. Най-добре по отношение на договорени и разплатени средства се справят ОП „Развитие на човешките ресурси” и „Административен капацитет”. Бавно протичат процесите при големите инвестиционни проекти и най-вече при ОП „Транспорт”.

































































































































� При брутен вътрешен продукт за 2009 г. – 33876.3 млн. евро (предварителни данни на НСИ от 11.03.2010 г.) и оценка на БНБ за 2010 г. – 34 825 млн. евро.
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